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Véres antiszemita zavargások 
voltak a debreceni egyetemen 
Jogász- és gazdásztömegek vonultak be a klinikák terü­
letére és véresre verték a zsidó diákokat — Húsz zsidó 
diák sérült meg többé-kevésbbé súlyosan — Tüntetések 
a városban — A zavargásokat egy névtelen levéllel indo­
kolják, amelyben állítólagos „zsidó diákok” gyalázták 
a keresztény diákságot és „pénzük hatalmával” hencegtek

A debreceni egyetemen az évről-évre 
megismétlődő diákverekedések most sem 
maradtak el. Ezúttal azonban az eddi­
gieket felülmúló arányokban zajlottak le 
ez események. A délelőtti órákban 
ugyanis megjelent többszáz főnyi keresz­
tény diák az egyetemi klinika telepén és 
élig húsz zsidó diákot véresre vertek és 
rugdostak.

Ezeknek a visszataszító jelenségeknek 
már előzményei is voltak pár nappal ez- 
időtt. Kisebb-aagyobb incidensek zajlot­
tak le ugyanis úgy ? iogi, minit az or­
vosi karon é» előfordult, hogy több fa- 
‘kultásról a bajtársak eltanácsolták a 
zsidó diákokat. Hétfőn délelőtt azonban 
kirobbantak az események.

Reggel nyolc órakor a legteljesebb 
nyugalomban és rendben kezdődtek meg 
az előadások az egyetemi klinikákon. A 
csend és nyugalom azonban alig másfél 
óráig tartott, mert fél 10 órakor sűrű 
rajokban

mintegy háromszáz főnyi diáksereg 
vonult be a klinika területére. A 
diákok legnagyobbrésne, habár 
bajtársi sapkát nem viselt, mégis 
megállapítható, hogy jogász és 

gazdász volt.
A háromszáz főnyi diáksereg harminc­

negyven főből álló csoportokra oszlott 
szét és a klinikai intézeteket keresték fel. 
Az egyik csoport az élettani intézetbe 
akart menni, azonban az élettani intézet 
vezetője, Went professzor tudomást 
szerzett jövetelükről és lezáratta előlük a 
kapukat. A diákok ekkor ordítozni kezd­
tek és követelték, hogy nyissák ki előt­
tük a kapukat.

Went professzor, miután látta, hogy a 
diákok már a kapuit döngetik, kiment az 
épületből és felszólította a rendbontókat, 
hogy távozzanak el és ne zavarják a ko­
molyan tanulói vágyó diákok munkáját. 
A figyelmeztetés azonban nem használt, 
mert a diákok szinte ostromszerüen be­
nyomták a kapukat és behatoltak az in­
tézetbe. Amikor az előadóterembe ér­
tek, megint ordítozni kezdtek:

- Ki a zsidókkal! Le velük! Ta­
karodjanak á zsidók!

A zsidó diákok, látva, hogy nincs más 
hátra, kifelé indultak.

Abban a pillanatban, amint átlépték a 
küszöböt,

*z öt zsidó diáknak nekiugrott a 
negyvten-ötven főből álló jogász­

ét gazdászgárda
és ütnj.vemi kezdték őket. A többszörös 
túlerővel szemben a zsidó diákok termé­
szetesen még védekezni sem tudtak és 
csupán azon igyekeztek, hogy kijussanak 
támadóik kezei közül. Ez azonban nem 
ment könnyen, mert bobokkal, sőt boxer- 
rel verték őket és

amikor véresen, Bssaatortaa támo­
lyogtak kifelé, a vitéz támadósereg 

rugdosni kezdte a védtelen fiatal­
embereket.

De nemcsak az élettani intézetben ját­
szódták le ilyen botrányos jelenetek, ha­
nem valamennyi klinikai intézetben. A 
csoportokra oszlott diákserég behatolt 
valamennyi előadóterembe és mindenütt 
követelte, hogy a zsidók távozzanak el. 
A zsidó diákság eleget is tett a felszólí­
tásnak és eltávozott az előadóteremből. 
Amikor azonban kiléptek az ajtón, 
ugyanolyan jelenetek játszódtak le, mint 
az élettani intézetben.

A verekédésről tudomást szerzett dr. 
Vargha ZsigmoJr rektor is, aki in­
tézkedett, hogy a Klnikák kapuit zárják 
le és

az altisztek minden kijövőt igazol­
tassanak s aki nem egyetemi hall­
gató, vagy nem orvostanhallgató, 

azt állítsák elő.
Az altisztek szorgalmasan végezték az 
igazoltatásokat, amely azonban meddő 
maradt, mert a zsidóverő diákok legna- 
gyobbrésze

• klinika kerítésén átmászva me. 
nekült el.

A nagyerdei körúton ismét csoporto­
sultak és ekkor a központi egyetem épü­
letébe vonultak. Az egyetem folyosóján 
találkoztak néhány zsidó diákkal, akiket 
szintén véresre vertek és valósággal le­
hajítottak az egyetem magas lépcsőzeté- 
rőL

Az egyetemi rektor a verekedések után 
a központi egyetem aulájában összegyűj­
tötte a diákságot s beszédet intézett hoz­
zájuk, amelyben intette őket, hogy

Tüntetés a Piac uccán, a zsidó menza 
előtt, az Arany Bika előtti téren

Ezzel azonban még nem csillapultak el 
a diákzavargások hullámai, mert az esti 
órákban mintegy kétszáz főnyi egyetemi 
hallgató — ismét bajtársi sapka nélkül -< 
vonult fel a Piac uccán és a Rákosi Jenő 
uccán gyülekeztek a zsidó egyetemi 
menza előtt. A rendőrség tudomást szer­
zett a készülő tüntetésről és azonnal lo­
vas- és kerékpárosrendőrök mentek ki a 
főuccára. A diáksereg, amikor a rend­
őrök érkezését látta, villámgyorsan szét­
oszlott és kettes sorokban sétára indult. 
A lovas és kerékpáros rendőrszakasz ek­
kor a zsidó diákmenza Piac ucca 64. 
számú épülete előtt helyezkedett el és 
bent az épület udvarában is rendőrposz­
tokat állítottak fel.

A tüntetők ekkor megkezdték sétáju­
kat a Pias uccán, a Deák Ferenc ucca és 
a Szent Anna ucca között, de a legsűrűbb 
torlaszokban mindig a rsidó diákmenza 
előtt verődtek össze. Később aztán abba­
hagyták a menza előtti sétálgatást és az 
Arany Bika előtti térre vonultak fel. Itt 
aMAtan már agy sjskssz gyalogé* rend-

* diákoknak a tanulás a köteles­
ségük és nem a verekedés.

Figyelmeztette a diákságot arra is, hogy 
a mai helyzet megköveteli a teljes együtt­
működést, mert csak abban az esetben 
lehet remélni a nemzet boldogulását.

A diákság a beszéd után elvonult, de 
közben összetalálkozott még egy zsidó 
diákkal, akit szintén súlyosan bántalma­
zott. >

A központi, egyetemből aztán szétszé­
ledt a diáikserieg, úgy hogy mire a köz­
ben értesített kerékpáros rendőrosztag a 
helyszínre érkezett, már

ismét elcsendesült minden.
A kerékpáros rendőrök azonban az egész 
napon keresztül az egyetem épülete körül 
cirkáltak és vigyáztak, nehogy rendzava­
rás történjék.

Mintegy húsz zsidó diákot vertek 
meg a támadók és valamennyi sú­
lyosan megsérült. Egyikük, Hevesi 
István, feljelentést is tett támadói 

ellen.
Még a déli órákban aztán érdekes je­

lenet történt a Piac uccán. Arra haladt 
G r ó s z Tibor orvostanhallgató, aki a 
délelőtti botrányos jeleneteknek szintén 
egyik áldozata. Grósz Tiborral szembe 
jött egy magas, szürkekabátos fiatalem­
ber, gázdászjelvénnyel a kalapjában e eb­
ben a fiatalemberben

Grósz Tibor felismerte egyik tá­
madóját.

Azonnal szólt a rendőrnek, aki a gaz- 
dászt leigazoltatta. Grósz Tibor is meg­
teszi a verekedő ifjú ellen a feljelentést.

őr várta őket, mire, megkerülve a rend­
őröket, a Kossuth-szobor előtti térre 
mentek. Itt zsidózni kezdtek, majd két- 
három budapesti liberális lapot meggyuj- 
tottak és közben ezt ordították:

— Le a zsidó sajtóval!
Közvetlenül ezután a Himnuszt éne­

kelték el.
A rendőrszakasz ezután Heringer Pál 

rendőrfelügyelő vezetésével kiszorította 
a tüntetőket a Kossuth-szobor előtti tér­
ről, mire a diákok a Kollégium épületébe 
vonultak. A Kollégium ajtajánál bajtár­
sak állottak, akik mindenkit igazoltattak. 
Hogy más, mint egyetemi hallgató ne 
jusson be.

A Kollégiumból aztán sorjában szál­
lingóztak kifelé a diákok és lassanként 
szétszéledtek. A rendőrjárőrök a késő 
éjszakai órákig a környéken cirkáltak és 
a nyomozó hatóságok is állandóan per- 
manenciában vannak, hogy minden uccai 
rendbontásnak elejét vegyék.

(Folytatása a második oldalon.)

Hétfőn délelőtt régi kísértetek sötét 
ködképe jelent meg újból a debreceni 
egyetem felett. Sajnálatos és vissza­
taszító események zajlottak le rövid 
negyedórák alatt, amelyek a múzsák 
csarnokát kültelki csapszékek vereke­
déseinek színhelyévé alacsonyították le. 
Az egyetemi ifjúság egy része min­
den látható ok és cél nélkül váratlanul 
megrohanta és bántalmazta a kezük 
ügyébe kerülő néhány védtelen és tel­
jesen kiszolgáltatott zsidó diákot, aki­
ket meggyaláztak, megrugdostak, meg­
pofoztak és aztán mint akik jól végez­
ték dolgukat, rohamléptekkel inaltak el 
a dicsőséges csata színhelyéről.

Kik tették, miért tették és főleg ki­
nek vagy kiknek az uszítására zajlott 
le ez az egyoldalú csata, amelyben a 
támadók legalább harmincszoros túlerő­
ben voltak és amelyben a megtámadot­
taknak nem volt semmi más bűnük, 
csak az, hogy véletlenül zsidónak szü­
lettek. Cui prodest? Kinek vagy kik­
nek állott érdekükben az, hogy a 
durva és feneketlen gyűlölködés és a 
nyers erőszak tűzcsóváit vessék a deb­
receni egyetem falai közé? Mi húzód­
hat meg amögött, hogy éppen most 
freccsenjen sár a debreceni egyetem 
jóhírére, amikor az elmúlt hetekben 
Debrecen város egész társadalma osz­
tatlanul síkra szállt a kormánynak 
azokkal a törekvéseivel szemben, hogy 
a Tisza István egyetem megcsonkít- 
tassék, hogy élő testéből leamputálja­
nak egy egész fakultást? Ki húzgálja 
a kulisszák mögött ezeknek a lehan­
goló és nyomorúságos dulakodásoknak 
a szálait éppen akkor, amikor a deb­
receni egyetem vezetősége nemcsak a 
helyi, hanem a fővárosi sajtóban is 
kénytelen védekezni olyan súlyos vá­
dakkal szémben, amelyek szerint a 
debreceni egyetem nem áll feladata 
magaslatán és csak egy másod, vagy 
éppen harmadrangú intézmény tudomá­
nyos szempontból?

Ki tud felelni ezekre a kérdésekre? 
Ki tudhat felelni rá? Hiszen az értel­
mi szerzők — mint mindig régebben is 
— hátul lapulnak meg a homályban és 
csak az ifjúság egy meggondolatlan, 
hevülékeny, könnyen hipnotizálható 
csoportját küldik előre! És ha már az 
értelmi szerzőkhöz nem iehet szeren­
csénk, hogy bátran, férfiasán, egész 
mellel kiálljanak a porondra, akkor leg­
alább intézzenek aláírás nélküli nyílt 
levelet a nemzethez és magyarázzák 
meg benne, ha tudják, hogy miért akar­
ják újból megfúrni a nagy nemzeti 
összefogásra irányuló kísérleteket, ame­
lyeknek az élén most éppen az a 
Gömbös Gyula áll, aki politikai pályá­
jának kezdete óta nemcsak jobboldali, 
hanem kifejezetten szélsőjobboldali ér­
zelműnek vallotta és vallja magát és 
aki sok csalódáson, tapasztaláson esett 
keresztül, amíg eljutott addig a pontig, 
hogy nem részekre tagolt, hanem egy 
nagy egységbe hozandó magyar tábor­
ral próbál jobb sorsot kiverekedni a 
nemzetnek. Mi ellenzéki lap vagyunk,
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■ok tekintetben szemben állunk a mai 
kormányzat elgondolásaival és célkitű­
zéseivel és éppen ezért nem felada­
tunk, hogy hátvédet alkossunk a most 
uralkodó rezsimnek. De nyíltan fel­
tesszük a kérdést, hogy a hétfői egye­
temi hecc sötétben bújkáló csóvás em­
berei miért akarják hátulról leszúrni 
Gömbös Gyulát, aki éppen 24 órával 
előbb, vasárnap a Nemzeti Egység 
Pártjának budapesti zászlóbontásán 
messzehangzó szavakkal tett újból hitet 
a nemzeti erők nagy összeforrasztása 
érdekében és félreérthetetlenül hang­
súlyozta, hogy soha sem nézheti azt 
egy nemzet, hogy ki milyen templom­
ban imádkozik, hanem csak azt, hogy 
mennyire istenfélő'és főként azt, hogy 
mennyi értéket jelent személyében 
nemzetének, tehát nálunk Magyarorszá­
gon a nemzet tagjának kell tekinteni 
minden magyar embert, akár katho- 
likust, akár protestánst, akár pedig 
zsidót?

De elég a kérdésekből I Az előbbi 
kérdések mindmegannyi falrahányi bor­
só, piszén Ézsau keze amelyben ösz- 
szefutnak az egyetemi heccek kirob­
bantásának huzalai, úgysem fedi fel a 
szőrös kézhez tartozó törzset és arcot. 
Am mi így is tudjuk és állítjuk teljes 
hittel és határozottsággal, hogy azok, 
akik ma antiszemita dulakodásokat 
rendeznek és rendeztetnek, tudatosan 
vagy tudatlanul nem akarnak, nem 
akarhatnak egyebet, csak azt, hogy el- 
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tereljék a nép nagy tömegeinek az ér­
deklődését azokról az életbevágóan 
fontos problémákról, amelyeknek meg­
oldása nélkül nincs magyar jövő és 
nincs feltámadás. Ennek az országnak 
minden becsületesen dolgozó polgára 
és munkása élet-halál harcot vív a 
létért. Talán még soha, olyan nehéz 
nem volt a magyar élet, mint éppen 
manapság. Ezernyi baj, gond és szen­
vedés között küzködik az árral a ma­
gyar gazda, az iparos, a kereskedő és 
a proletár. Minden tisztességes ember 
kivétel nélkül a hetedik bőrét vedli 
már le, hogy fizetni tudja az adót és 
a tíz körmével kaparja elő a minden­
napi karaj kenyeret magának és család­
tagjainak. Köröskörül ellenségeink ke­
serű csapata les dőltünkre. S belül a 
csonkaországban hétről-hétre, napról- 
napra fokozódnak az akadályok, nehe­
zednek a küzdelmet a mindennapi 
létért. Hogy juthassunk ki a trianoni 
börtönből, a szégyenünknek és a kol- 
dusságunknak ebből a fojtó cellájából, 
ha még mindig akadnak olyanok, akik 
a magyar erők egyesítése helyett uszí­
tásra, heccelődésre, szégyenletes vere­
kedések megrendezésére spekulálnak 
és nemcsak hogy hátráltatják, hanem 
meg is akadályozzák azt, hogy a dol­
gozó magyar polgárság teljesen össze­
fogjon? Rikolthatnak bármilyen jel­
szót, mégis tudva-tudjuk és látva- 
látjuk, hogy a céljuk semmi más, 
csak a zavarkeltés és porhintés. Azt 
szeretnék, ha a magyar gazda, iparos, 
kereskedő és lateiner ahelyett, hogy a 
saját sorsán próbálna javítani, bele­
vetné magát az antiszemitizmus sekély 
pocsolyájába és ott lubickolna velük 
együtt.

Hát nem és ezerszer nemi Tizennégy 
év óta folytatják már kisded játékai­
kat és e tizenegy év alatt, amíg az 
„üsd a zsidót!” barbár jelszavával 
mentették a hazát, addig az ország 
fokról-fokra csúszott le egyre mélyeb­
ben a nyomorúság, az elszegényedés 
meredélyén. Ócska és gonosz frázisok­
kal nem lehet már többé jóllakat; ’ 
sem az elnincstelenedett parasztot, 
sem a lerongyolódott iparost, sem a 
tönkrement kereskedőt, sem a kiéhe­
zett late'nert. Egyetemi heccelődések- 
kel nem tömhetik be már senkinek a 
száját ebben az országban és ha akad 
még néhány tucat rendbontó fiatalem­

Legolcsóbban
szerezheti be őszi és téli ruha-szükségletét úgy 
angol, mint hazai szövetekből, fazon dij 35 P-ért
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ber, aki a maga ifjonti naivitásában 
bekötött szemmel rohan utánuk és tel­
jesíti parancsait, ezzel már nem érhet­
nek el egyebet, csak azt, hogy az or­
szág társadalmának egész frontja a 
megvetés ércfalát fordítja feléjük.

Főrendező urak, alrendező urak és

(Folytatás az első oldalról.)

Keresztényeket gyalázó névtelen levél 
írásával vádolják a zsidó diákokat

Estére aztán pattant ki valami a szo­
katlan méretű diákzavargás okáról. Meg­
döbbentően hitvány az az eszköz, amely- 
lyel egy névtelenség homályába húzó­
dott hamisító — vagy esetleg hamisítók 
— a diákságot antiszemita tüntetésre iz­
gatta. A diákság vezetőinek állítólag a 
kezében van egy névtelen, illetőleg ,,A 
zsidó diákok” aláírással ellátott levél. 
Ebben az áll, hogy hiába tüntetnek s bár­
mit cselekszenek a keresztény diákok, a 
zsidóknál van a pénz s az ő hatalmuk 
győzni fog. Néhány becsmérlő kifejezés 
is van a levélben, amelynek alján a „hi­
telesség” kedvéért zsidó betűk vannak 
1 eírva.

cigányzenekar
Józan ésszel természetesen nem lehet 

elhinni, hogy ezt a levelet zsidó diákok 
írták volna, sőt egyenesen ellene szól 
ennek az, hogy ilyen levélnek egyetlen 
logikus következménye zsidóellenes za­
vargás lehet az egyetemen, ettől pedig

Az egyetemi kapus, 
aki megsérti a rendőrfelügyelőt

Az egyetemi zavargásoknak volt egy 
különös részlete. Amikor a jogászok és 
a gazdászok ötvenes turnusokban, sapka 
nélkül bemasíroztak a klinika területére, 
ott állott a kapunál dlr. H e r i n g e r Pál 
rendőrfelügyelő, akinek feltűnt ez a nagy 
készülődés annyival is inkább, mert már 
tudott a zavargásról. A rendőrfellügyelő 
megkérdezte a kapuban álló vitéz Gebei 
klinikai kapust, hogy kik ezek a bemasí- 
rozók.

A kapus félvállról vetette oda:
— Orvosok.
A második s harmadik turnusnál ismét

Az egyetem rektora 
az elítélendő eseményekről

Dr. Vargha Zsigmond, az egyetem 
rector-manificusa az egyetemen történt 
incidensekről a következő nyilatkozatot 
tette:

— Reggel 9 órakor jelentették nekem, 
hogy a klinikai telepen tumultuózus jele­
netek és verekedések történtek. Telefo­
non azonnal felhívtam az orvosi kar dé­
kánját, illetve távollétében ennek helyet­
tesét, aki a lefolyt eseményekről azonnal 
jelentést tett nekem. Eszerint reggel 9 
órakor az élettani intézetben dr. Wendt 
István professzor már az órája alatt hal­
lotta, hogy az intézet udvarán lármás je­
lenetek folynak. Később látta, hogy 
egyes csoportok az intézetbe be akarnak 
jönni, erre ő lesietett, odament a lár­
mázó tömeghez.

Sajnos, nem lehet letagadni s ezt 
Wendt professzor is látta, hogy 
testi bántalamzások is történtek.

A bántalmazok közül nem sikerült sen- 
k’t sem felismerni, amiből arra követ­
keztetünk, hogy a verekedők nem mind 
egyetemi hallgatók, -Uetőleg nem mind 
orvostanhallgatók voltak. Wendt pro­
fesszor ur azonnal oszlásra szólította fel 
a tömeget. Mielőtt az eloszlás megtör­
tént volna, én már kiadtam az utasítást, 
hogy a klinikai telepet zárják le, altisz­
teket állítsanak az összes kapukhoz s a 

egyéb sereghajtók! Elég volt már a 
heccből! Eljátszották már kisded já­
tékaikat, vonuljanak le a porondról, 
mert a nemzet már torkig lakott idét­
len mókáikkal és ha nagyon próbára 
teszik a nép türelmét, könnyen pórul­
járhatnak . . .

csak a zsidók szenvednek, önmaguk el­
len tehát nem cselekedhetnek ilyen os­
tobán.

Viszont éppen ilyen nehéz elhinni, 
hogy az ifjúság egy ilyen levélnek „be­
ugrana” és rögtön kezdené elvenni a zsi­
dókat. Minden intelligens ember az első 
pillanatra rájöhet arra, hogy ez a levél 
csak .hamisítvány”, illetőleg miután név­
telen, csak antiszemiták által koholt pro­
pagandaeszköz lehet.

Mi úgy látjuk, láthatatlan kezek min­
den esztendőben november 11—13-án 
rendezik meg az antiszemita tüntetéseket 
a debreceni egyetemen. Ugyanezeken a 
napokon kezdődött előbb az eltanácso- 
lás, majd a verekedés tavaly is. A múlt 
év egyetemi tanácsa nem volt elég erős 
ahoz, hogy a zavargásokat gyökeresen 
kiirtsa, az eredmény itt van előttünk.

a „Bagolyvárban** |
Elég szomorú eredőén? s a debreceni 
egyetemre elég komp.MslttáUl.

megszólította a rendőrfelügyelő a ka. 
pust, kifejezte kétségeit, hogy az ötvenes 
turnusok tagjai orvosok lennének g fi­
gyelmeztette a kapust, hogy zavaros idő­
ben éppen őneki kellene megakadályozni 
idegeneknek az egyetemi klinika terüle­
tére való tömeges behatolását. Erire a 
kapus kijelentette, hogy a rendőrfelügye­
lőnek nincs köze őhozzá s oly goromba 
modorban válaszolt, hogy Heringer dr. 
rendőrfelügyelő kénytelen volt azonnal 
az egyetemi rektornál panaszt emelni a 
kapus ellen.

bent tartózkodókat a legszigorúbb iga- 
zoltatási eljárásnak vessék alá. Mielőtt 
az igazoltatás megtörténhetett volna, 

a bemntartózkodók egy része tár­
saik segítségével a kerítéseken 

keresztül elmenekült.
így az igazoltatást eljárás egyelőre nem 
mutatkozott eredményesnek, de még 
mindig folyamatban van. Reméljük, hogy 
a$ igazoltatási eljárás további részének 
mégis osak lesz eredménye, amennyiben 
a klinikai telepen még mindig sok egye­
temi hallgató tartózkodik.

— Az ifjúság nagyrésze dél tájban 
bejött az egyetem központi épületébe, 
ahol én a kisudvaron csillapító beszédet 
intéztem az ifjúsághoz, felszólítva őket, 
hogy tartsák távol magukat mindenféle 
rendbontástól és hasonló, mélyen elíté­
lendő minden verekedéstől, amely 

legszögetfabb ellentétben áll a mhl- 
denki által óhajtott nemzeti ö»z- 

szefogás elvével.
Felszólítottam őket, hogy azonnal oszol­
janak széjjel és kezdjék meg a munkát.

— Hogy kik voltak az inzulitálók és 
kiket inzultáltak, azt egyelőre nem sike­
rült megállapítani, azonban erre vonat­
kozólag az eljárás folyamatban van. 
Amint ezt sikerül megállapítaná, össze­
hívatom az egyetemi tanácsot, mert ve-

lem együtt az egyetem tanácsa is el van 
tökéivé arra, hogy

ezeket * mindenképpen elítélendő 
jelenlégeket minden rendelkezésre 

álló eszközzel elfojtsa.
Minden reménység meg van arra, hogy 
ezek a jelenségek nem fognak megismét­
lődni, mert

az ifjúságnak komoly, felelősség­
teljesebb része, különösen a fel. 
sőbb évesek távoltartották magú, 
kát a verekedéstől s a bölcsészeti, 
theologiai, valamint a jogi fakul­
tásokon rendben folytak az elő­

adások,
— A debreceni rendőrségre az egye­

temi verekedések kapcsán egyébként déli 
félkettőkor futott be az első feljelentés, 
amelyet Hevesi Lénárt István izraelita 
orvostanhallgató tett meg amiatt, hogy 
a belgyógyászati tanterem előtt súlyo­
san megverték és bántalmazták.

A zsidó egyetemi hallgatók 
távirata Hómanhoz 

és Gömböshöz
A zsidó egyetemi hallgatók az est 

folyamán gyűlésre jöttek össze és 
ezen tárgyalták a társaikat ért súlyos 
sérelmeket. A gyűlésből a következő 
két táviratot küldték el Hóman Bálint 
kultuszminiszterhez és Gömbös Gyula 
miniszterelnökhöz;

Nagyméltóságú
HÓMAN BÁLINT 

kultuszminiszter urnák 
Budapest.

A' nemzeti egység kormányának 
kultuszminiszterétől a jelen pillanat­
ban lovasrendőrök védelmét élvező, 
ismételten megvert és megalázott 
debreceni zsidó főiskolai hallgatók ez 
évben is elégtételt kérnek.

Nagyméltóságú
vitéz jákíai GÖMBÖS GYULA 

m. kir. miniszterelnök urnák 
Budapest.

Nagyméltóságod tegnapi szózatában 
kinyilatkoztatta, hogy a magyar zsidót

a magyar nemzet egyenrangú tagjának 
tekinti.

A mai napon a debreceni egyete­
men újra véresre rúgtak és pofoztak 
bennünket. Ok: mert zsidók vagyunk.

Nagyméltóságodtól, mint a nemzeti 
egység hivatott vezérétől és őrzőjétől 
kérünk elégtételt gyáva orvtámadóink­
kal szemben.

Hódoló tisztelettel 
A debreceni izr. egyetemi 

hallgatók.

Kész bundák 
és mindenféle gallér és szőrmeáruk 

LEGOLCSÓBBAN
A L T M A N N szücsmesternél 
MIKLÓS U. 2. Javításokat elfogad.

Rablótámadás 
a Dobozy-temetőben 
A Dobozy temetőben megdöbbentő 

rablótámadás történt tegnap este. Tóth 
Gyula 34 éves raktámok, aki az Olaj­
ütő 11. szám alatt lakik, támadás áldo­
zata, aki — mint a rendőrségen tett fel­
jelentésében elmondta, este 6 óra tájban 
ment át a Dobozy temetőn, hazafelé igye- 
keztében. Az út egy fordulatánál a sötét­
ben egyeszerre egy férfi toppant elé és 
rákiáltott;

— Hopp, megállj!
Ebben a pillanatban irtózatos erejű 

ütés érte a raktámokot a fején. Az ütés­
től elkábult, a földre zuhant és csak hal­
ványan emlékszik arra, hogy talán hár­
man is kutathattak zsebében. A sötét­
ség és kábult volta miatt persze együk 
támadójának sem láthatta az arcát. Ami­
kor magához tért, megállapította, hogy 
pénztárcáját, a benne lévő 15 pengővel 
ellopták.

A rendőrséganegindította a nyomozást 
a rablók fcézrekerftésére.
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RUHACSERE ?.let m,eíMfl".lk1 - Viselt, kopott ruháit divatos 
gyapjúszövet re cserélem mig a készlet tart 

HEGYI, SAS UCCA 4.

A jövendő magyar külpolitika 
kiépítésénél ne felejtsük el, hogy 
Franciaország 400 éven át segítette 
a magyar szabadságmozgalmakat 

— mondta Juhász Nagy Sándor a deb­
receni Reform Társaság első előadásán

Érdekes társadalmi egyesület éledt 
fel húszéves múlt után Deberecenben: 
* Reform Társaság, amelynek újólag 
bemutatott alapszabályait most hagyta 
jóvá a belügyminiszter. A Reform Tár­
saság tagjai lelkészek, tanárok, tiszt­
viselők, gazdák, szabadpályán lévők. Az 
alapszabályok a társaság célját a kö­
vetkező két pontban jelölik meg:

,(1. Nemzeti ideálunk a Kossuth 
debreceni, nagytemplomi függetlenségi 
nyilatkozatán építjük fel. 2. Az emberi 
jogokat, szabadságot, felvilágosodott- 
ságot, haladást követelő eszméinket a 
bibliából merítjük.”

Ezeknek az eszméknek, haladó, fel­
világosodott nemzeti közéletnek, re­
formoknak propagálása a társaság cél­
ja • éppen ezért igen nagy érdeklődés 
előzte meg a most vasárnapra kitűzött 
első előadóestet, amelyen mintegy a 
társaság irányzatát adva mer', Juhász 
Nagy Sándor, a társaság szellemi ve­
zére, volt igazságügyminiszter szólalt 
fel s mondott rendkívül érdekes be­
szédet „A magyar történelem kettős 
irányzatáról a mohácsi vészt követő 
évszázadok alatt” címen. Debrecen 
szellemi társadalmának szine-java je­
lent meg az előadáson az ősi reformá­
tus Kollégium dísztermében. Az elő­
adást a Kossuth Dalkör nyitotta meg 
a szépen énekelt Himnusszal, amely 
után Siposs Imre református lelkész 
tartott lelkes megnyitót, a társaság­
nak Kossuth eszméihez való hűségét 
jelentve ki.

Nagy taps fogadta az elnöki meg­
nyitót, amely után dr. Juhász Nagy 
Sándor, volt igazságügyminiszter mon­
dotta el értekezését.

Rámutatott arra, hogy
a magyar történelem kettős­
sége a mohácsi vész után 
századok alatt két ellentétes 
külpolitikai orientációt je­

lent.
Az egyik irányzat a Habsburgokat 
hozta be, hogy általuk a német biro­
dalom hatalmával kiverje a törököt. A 
másik a nemzeti párt, mely a Habs­
burgoktól a magyarság életét és sza­
badságát félette és ezért ellenük min­
denkivel kész volt szövetkezni.

A nemzeti király, Szapolyay János, 
már a mohácsi vészt követő évben 
szövetséget kötött a Habsburgok el­
ten I. Ferencz francia királlyal és a 
magyar-francia szövetséget Werbőczy 
István kancellár ünnepélyes istentisz­
telet keretében hirdette ki Budán. A 
mohácsi vészt követő második évben 
pedig Szapolyay szövetséget kötött 
Szulejmán szultánnal is. Éppen Mo­
hács véráztatta mezején találkozott 
János király a szultánnal. Csodálato­
san drámai lehetett az, amikor a gyá­
szos emlékű síkon, ahol talán temetet- 
len csontok is fehérlettek, egymás felé 
közeledett a két uralkodó fényes kí­
sérete, János királlyal voltak Werbőczy 
és Fráter György is, Szulejmán ba­
sáinak fényes körében jött. A két ural­
kodó megölelte egymást. Ezután Buda 
ellen vonultak, elfoglalták és a szul­
tán János királyt beültette a trónba.

A nemzeti irány tehát egy 
nyugati és egy keleti bázist 
keresett magának. Amazt a 
franciában, emezt a törökben 

találta meg.
Ettől kezdve dOO éven kt ez

, a probléma volt felírva a ma­
gyar égre; a némettel-é, vagy 

ellene?
A nemzeti hősök mind a Sza- 
polyai által tört utón halad­

tak.
A francia szövetség különösen elő­

térbe lép Bethlen Gábor, I. Rákóczi 
György, Wesselényi nádor, a bujdo­
sók, Apaffy Mihály, Thököly Imre és
II. Rákóczi Ferenc mozgalmaiban, még 
későbben a Martinovics-féle összees­
küvésben. A török szövetség is állan­
dó jellegű a nemzeti mozgalmak alatt.

Az előadó ismertette a nemzeti moz­
galmak külpolitikai orientációját egé­
szen Kossuth Lajosig. Kossuth a deb­
receni nagytemplomi függetlenségi 
nyilatkozattal a világ elé lépett és szö­
vetségeseket keresett úgy a nyugati, 
mint a keleti hatalmak között.

A történelmi ismertetés után az elő­
adó levonta a tanulságokat

Az első tanulság az, hogy a 
magyar külpolitika nem le­
het merev, hanem változóké­

pes legyen.
A múlt nagy óvatosságra int 
bennünket a német orientá­

cióval szemben.
A Habsburg-dinasztia a német hata­

lom keleti előretörésének csupán előre­
tolt őrszeme. Minden jelenlegi, múló 
ellentét dacára fgy lenne ez a jövő­
ben is.

A Drang nach Osten politi­
kája nemsokára fel fog tá­

madni.
Láttuk az 1866. évi osztrák-porosz há­
ború után is, hogy néhány év múlva 
a Habsburgok már a német terjeszke­
dő hatalom vontatókötelére kerültek a 
hármasszövetség által és vontatták 
Magyarországot is a világháború ka­
tasztrófájába.

Amidőn a magyar nemzet a múlt ta­
nulságai alapján nyugati bázist keres 
magának, nem felejtheti el, hogy

évszázadokon át a franciák 
sok szabadságmozgalmunk 
keletkezését és folytatását 
tették támogatásukkal lehe­

tővé.
Ezt nem szabad figyelmen kívül hogy- 
nunk, mikor ezzel a nagy nemzettel 
való külpolitikai viszonyunk rendezése 
szóba van.

A keleti bázis régen a török volt, 
de már

Kossuth a Dunai Konföderá­
ció eszméjét állította helyre. 

A Dunamedence elrendezésénél ezzel 
számot kell vetnünk. Végül arra muta­
tott rá az előadó, hogy nemzeti moz' 

I
A humor és szórakozás filmje
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ima is az URÁNIÁBAN 
| Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor. Jegyelővétel délelőtt 11-től 1 óráig.

galmaink egyúttal általános emberies 
jellegűek íb voltak.

•
Magyarországon a haladást 
mindig a nemzeti irány szol­
gálta, szemben a Habsburg 

párttal.
A nemzeti hősök a vallás- és lelkiisme­
reti szabadságért is küzdöttek. Bocs- 
kay szabaddá tette a hajdúkat, Rákó­
czit a jobbágyok hozták be, Kossuth 
a nagy, demokratikus reformok hőse.

A nacionalizmust alkotó, po- 
‘ zitiv irányban értelmezték a 

szabadsághösök. Nem az el­
lenség gyűlöletére, hanem a 
saját népünk szeretetére tet­
ték a hangsúlyt. A szeretet 
pedig túlnő az országhatáro­
kon és általános emberies 
jelleget vesz fel. így találko­
zik a politika a bibliával.

Szétzúzta egy megvadult tehén 
egy 12 éves fiúcska testét
A halott gyermek csuklójára hurkolt kötél 
tartotta vissza a kóborlástól a tehenet

Bura József debreceni gazdálkodó 
a nyáron egyik tehenét hazavezette a 
gulyából, de a község felé vezető utón 
a tehén kötelét átadta Botos Endre 12 
éves lelenc gyermeknek, aki hozzá 
volt tartásra kiadva. A gyermeket ma­
gára hagyta a tehénnel és a rövidebb 
úton, a szántóföldeken át indult a háza 
felé- A gyermeket várta a tehénnel 
egészen estig, de az nem jött meg. Már 
egészen sötét volt, amikor elment a 
gyermek keresésére és megtalálta az or­
szágút árkában halottam, széthúzódott 
testtel. A fiú kezére odahurkolva volt 
a kötél, mely nem engedte elszabadulni 
az árokszélen legelésző tehenet, A fiú 
hoilttestét, mint kölöncöt vonszolta ma­
gával a legelésző tehén. A csendőri 
vizsgálat során megállapították, hogy 
az országúton megvadult a tehén vala­
mitől és magával vonszolta a földrezu- 
hant gyermeket kilométereken át. A kié

Három ló helyett húzva ki 
a kátyúból a terhes szekeret, meg­

nyerte a lovakat két fuvaros
Az osztozkodásnál összeveszett a fogadás két nyertese s így 

zsarolási per lett a fogadás vége
Nem mindennapi ügy került tárgya­

lásra a debreceni törvényszék Jeney ta­
nácsa elé hétfőn délelőtt. Az eset a vá­
ron. Rosenfeld Sámuel fuvaros 
ron Rosenfeld Sámuel fuvaros 
három lóval egy téglával rakott szeke­
ret hajtott, de a szekér egy kátyúnál el­
akadt és a három ló nem bírta kimozdí­
tani a szekeret. Gál Zoltán és Nagy And- 
drás fuvaros nézték egy ideig a lovak 
hasztalan erőlködését, majd kötekedni 
kezdtek Rosenfelddel és azt mondták, 
nem ér egy hajítófát a három ló, hiszen 
ők ketten kihúzzák a téglával rakott sze­
keret, ha akarják. A kötekedés vége az 
lett: tanuk előtt ígérte meg Rosenfeld, 
hogy abban az esetben, ha kihúzzák a 
szekeret a kátyúból, nekik adja három 
lovát

— Leendő anyáknak kellő figyel­
met kell forditaniok arra, hogy bél- 
müködésiik rendben legyen, ez pedig 
a természetes „Ferenc József* ke- 
serüviz használata által érhető eL 
Nőorvosi kiír ák vezetői egybe­
hangzóan dicsérik a valódi Ferenc 
József vizet, mert könnyen bevehető 
és rendkívül enyhe hatása gyorsan é» 
minden kellemetlenség nélkül jelent­
kezik.

A beszédet, amelyet a hallgatóság 
többször szakított félbe éljenzéssel és 
helyesléssel, szűnni nem akaró lelke­
sedéssel fogadta az előadóterem kö­
zönsége.

Ezután Siposs Imre elnök mondott 
zárószavakat, majd a Kossuth Dalkör 
énekelte el a Kossuth-nótát.

Botos Endre koponyája széttört, bor­
dái összetörtek és egész teste tele volt 
borzalmas zuzódásokkal, melyeket ak­
kor szenvedett, amikor a megvadult ál­
lat magával vonszolta és az országút 
kövéhez csapdosta a gyenge gyermeket.

Bara József gazdálkodó ellen gondat, 
lanságból okozott emberölés vétsége 
miatt eljárás indult és dr. Jeney Sán» 
dór tanácsa hétfőn délelőtt tartotta meg 
a főtárgyalást az ügyben. Bara aszal 
védte magát, hogy faluhelyen szokás az, 
hogy a teheneket rábízzák kisgyermekek­
re és még nem tud arról, hogy baja tör­
tént volna. Botos Endre is vezette már 
máskor is a tehenet és nem volt semmi 
baj.

A bíróság megállapította a gazdálkodó 
gondatlanságát és 15 napi fogházra ítélte. 
Az ítélet végrehajtását azonban felfüg­
gesztette.

A két fuvaros kapott az ajánlaton és 
kifogva a három lovat, magukat fogták 
be a szerszámokba és nagy erőlködés­
sel, de kihúzták a súlyosan terhelt sze­
keret a sárbóL

Rosenfeld szavának állt és átadta a 
nyerteseknek a három lovat. Itt nem volt 
baj, de a fuvarosok már összevesztek az 
osztozásnál. Gaál nem volt hajlandó a 
nyert lovak közül egyet átadni Nagy 
Andrásnak, inkább azt hangoztatta, hogy 
fizet egy nagy áldomást, hiszen az ötlet 
— hogy fogadjanak — úgyis az övé volt. 
Nagy András a lóhoz ragaszkodott, de 
nem kapott a nyert lovakból, hanem Gaál 
a maga rossz lovát adta neki.

Nagy András, aki ugyancsak kivette 
részét a munkából, bosszút forralt és 
visszaküldte a kapott lovat, megvárta 
míg gazdátlanul maradnak Gaál nyert lo­
vai és azok közül vitt el egyet, Gaál 
követelte vissza a lovat, de Nagy nem 
volt hajlandó azt visszaadni és még meg 
is fenyegette társát. Gaál zsarolás miatt 
feljelentette Nagy Andrást, akit a bíró­
ság bűnösnek is mondott ki és három 
napi fogházra ítél. Az ítélet ellen Nagy 
András felebbezést jelentett be.

— Hajdűsánisonban sorra jár az éjjeli 
őrség. Hajdúsámsonban kimondták, hogy 
minden polgár tartozik fölváltva éjjeli őr­
séget tartani. Az őrséget 1 pengővel le­
het megváltani.
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Fényes külsőségek között nyitották 
meg az Újságíró Club helyiségeit 
Debrecen társadalma színe-java jelenlétében

A debreceni Újságíró Club újonnan 
berendezett, kényelmes helyiségeit nagy­
méretű vacsora keretében avatták fel 
szombaton este Debrecen város hivatalos 
és művészi társadalmának részvétele mel­
lett. Díszes és előkelő közönség jelent 
meg a 150 terítékes vacsorán. Jelen vol­
tak: Demény Géza altábornagy, vegyes- 
dandárparancsnok és felesége, báró Vay 
László főispán, dr. Vásáry István pol­
gármester, dr. Vargha Elemér helyettes 
polgármester, dr. Vargha Zsigmond 
egyetemi rector magnificus, Nábaéczky 
Béla vármegyei főjegyző, helyettes alis­
pán, Ady Lajos tankerületi kiir. főigaz­
gató, vitéz Kolosváry Borcsa Mihály fő­
szerkesztő, az Újságíró Club elnöke és 
felesége, Zöld József tb. polgármester­
helyettes, főjegyző, Baranyi János zene­
iskolai igazgató, Ungár Jenő igazgató, dr. 
Kuthi Sándor tb. főügyész, dr. Bállá 
Bertalan városi tanácsnok, Ary Lajos 
főszámvevő, Kardoss Géza színigazgató, 

’dir. tunyogi Szűcs Géz kir. kormányfőta­
nácsos, az tigyvédszövetség elnöke, dr. 
Hegedűs Jenő, az ügyvédi kamara alel- 
nöke, Ary Lajos főszámvevő, dr. Láng 
Sándor e. ü. főtanácsos, városi tiszti fő­
orvos, dr. Bállá Bertalan tanácsnok, dr. 
Budaházi Bruckner Ernő e. ü. főtaná­
csos, dr. Kováts Andor egyetemi tanár, 
Fischer Jenő kir. kormányfőtanácsqs, 
vezérigazgató és felesége, Ungár Jenő 
vezérigazgató, dr. Rásó Sándor, dr. Ger­
gely Jenő kir kormányfőtanácsos, Fáy- 
Fischer Andor igazgató, dr. Böszörmé­
nyi Béla, dr. Berényi István fogorvos és 
felesége, dr. Fényes Jenő, dr. Szabados 
Sándor, dr. Pórszász Károly ügyvédek, 
dr. Jakobovits József ügyvéd és felesé­
ge, dr. Fényes Endre ügyvéd és felesége, 
dr. Nyíri László, dr. Kemény Géza, dr. 
Grünwald Árpád, dr. Hódy Béla, dr. 
Kutfcy Sándor ügyvédek, Králl János 
erdőigazgató, Gál Samu vezérigazgató, 
Benedek Lajos igazgató-főmérnök, dr. 
Brokesch Győző c ü. főtanácsos, igaz­
gató-főorvos, du. Radó Vilmos városi 
tiszti, orvos és felesége, dr. Zempléni 
Vilmos Gyula főorvos, dr. Orsós Jenő 
egyetemi magántanár, dr. Forbáth Ernő 
orvos, Ferenczy Károly igazgató, dr. 
Székely Ferenc és Buchwald Andor Máv. 
állomásfőnökök, dr. Tatay Zoltán tb. ta­
nácsnok, dr. Tarján Oszkár Hév. fel­
ügyelő, Sajó István tb. műszaki tanácsos, 
Kollmann Ferenc igazgató és leánya, Bé­
kés István nagykereskedő és felesége, dr. 
Juhász Géza író, az Ady-társaság elnöke, 
dr. Torda Balázs kamarai titkár, Forray 
István karnagy, Nagy István század 
Bódly Ferenc főhadnagy, Felbermann 
Zsigmond igazgató s felesége, dr. Berger 
Albert, dr, Kupás Sándor városi szám­
vevő, Kulcsár Dezső, a Baross Szövetség 
igazgatója, dr. jékei Balogh György tör­
vényszéki jegyző és felesége, dr. Kertész 
Kálmán földbirtokos, Mandel Pál gyógy­
szerész, ifj. Szigethy Gyula igazgató és 
felesége, Sztuchán Andor és felesége, 
Fürst László igazgató, Stark Andor ke­
reskedő, dr. Kemény Pál, Lóránt József 
igazgató, dr. Révi Nándor és neje és a 
társadalom számos vezető tagja.

Résztvett a vacsorán Kardoss Géza 
színigazgató és felesége, Halassy Maris­
ka színművésznő, Apor Klári, Bihari 
Nándor és felesége, Eőry Klári, Hajnal 
Margit és édesanyja, Jaczkó Rezső kar. 
nagy és leányai, jaczkó Cia és Alizka, 
Nagy Klári, Sólyom Győző, Kormos Fe­
renc és a színtársulat számos más tagja.

Az újságíró társadalom részéről meg­
jelentek: vitéz Kolosváry Borgsa Mihály 
elnök és felesége, Pálfy József, Thury 
Levente és Balassa Sándor főszerkgsz- 
tők, dr. Nagy Imre és felesége, Tamássy 
László felelős szerkesztő, dr. Szalacsy 
Rácz Imre és felesége, valamint a deb­
receni hírlapírók teljes számmal.

A vacsorán az első felköszöntőt vitéz 
Kolosváry Borcsa Mihály fő­
szerkesztő, elnök mondotta. Meleg sza­
vakkal üdvözölte a vendégeket, rámutat­
ván arra, hogy a hívatásos hírlapírónak 
a közért folytatott nehéz és áldozatos 
munkájában nincs semmi más jutalma, el­
ismerése — se cím. se rang, se vagyon 
—, hanem csak a lelkiismeretének nyu 
galma és a közönség megtisztelő meg­
becsülése. Ezért ünnepnap a debreceni 
újságíróknak a mai klubavatás, amikor 

a hivatalos körök, a társaság min­

den rétegének vezetői mutatták ki 
elismerésükért megjelenésükkel.

A klub nevében emelkedett szavakkal 
köszöntötte ezután a vegyesdandárpa- 
rancsnokot, a főispánt, a polgármestert, 
az egyetem rektorát és a vendégeket. Ki­
fejezte köszönetét a polgármesternek, a 
város vezetőinek és a törvényhatósági bi­
zottságnak azért a megértő és áldozat­
kész állásfoglalásért, amellyel lehetővé 
tették az új klubhelyiségek megteremté­
sét,

A lelkes éljenzéssel fogadott szavak 
után, tomboló éljenvihartól kísérve emel­
kedett szólásra báró Vay László fő­
ispán.

— A legnagyobb örömmel jöttem ide 
— mondotta báró Vay László —, mert 
ezzel is dokumentálni kívántam, hogy tel­
jes mértékben

átérzem azt a magasztos nemzeti 
feladatot, amelyet az újságíró tár­
sadalom szolgál, átérzem azokat a 
nehéz viszonyokat, amelyekben ez 

a társadalmi réteg él.
Semmi sem lehet magasztosabb a mai sú­
lyos időkben, mint hogy a nemezti gon­
dolat töltsön el mindnyájunkat és nem 
lehet magasztosabb cél annál, hogy az 
ország erőit maximumra fokozzuk és egy 
egységes nemzeti közvéleményt alakít­
sunk ki. Ezt a célt, ezt a hivatást az új­
ságíró társadalom is csak akkor tudja 
betölteni, ha összefog. Minden politikai 
szempontnak, minden partikuláris érdek­
nek másodrendűnek kell lenni, mikor a 
nagy, nemzeti célok szolgálatáról van 
szó.

A vidék újságíró társadalmának 
tehát Össze kell fogni, hogy a maga 
helyéit megállja. A vidék sajtója 
ép olyan fontos hivatást tölt be, 
mint a fővárosé. (Úgy van! Úgy 

van!)
A főispán ezután teljes elismerését fe­

jezte ki, hogy a debreceni újságíró egye­
sület kiválóan tölti be hivatását és meg­
ígérte, hogy mindenkor melegszívű párt, 
fogója lesz a vidéki sajtónak. 
r .. Az, eSybegyültek lelkesen éljenezték a 
főispánt, aki után ismét nagy éljenzéstől 
kísérve dr. Vásáry István polgármes­
ter mondott mély hatású beszédet.

Filozófiai gondolatokkal átszőtt be­
széde elején az emberi társadalmat az 
emberi organizmushoz hasonlította, majd 
arra mutatott rá, hogy a törvényes fó­
rumokon. az egyházak szabályozó, er­
kölcsi fegyelmező erőt gyakorló műkö­
désén felül van egy láthatatlan hatóság,’ 
ameiy normát szab minden becsületesen 
érző, gondolkodó ember elé. Ez a bíró 
benne él minden ember lelkében: ez a 
bíró a lelkiismeret. Amint az egyes em­
berben, úgy meg kell lenni a lelkiisme­
retnek egy nemzet társadalmában is.

Ez az élő lelkiismeret nem lehet 
má», mint az újságíró társadalom.

Neki kell egy nemzeti társadalom becsü­
letes, egészséges lelkiismeretének lenni. 
Megtörtént már, hogy ez a társadalom 
ep oly beteg volt, mint amilyen beteg 
volt egyes alkotó személyeiben. Ez azon­
ban nagy veszedelmeket rejt magában. 
Ha ezt az élő lelkiismcretet nem az ideális 
célok vezetik, akkor a társadalom el­
pusztul. Különösen fontos, hogy az új­
ságíró betöltse hivatását, amely ma reá 
vár. Ebben a tekintetben legnagyobb fon 
tosságú a nemzeti egység kialakítása. 
Amikor Törökországban járt, mindenütt 
látott egy érdekes feliratot: „Mindnyá­
jan egyek vagyunk és mindnyájan egy­
másért vagyunk!" Sajnos, mi nálunk még 
mindig vannak, ak k azt hiszik, hogy ők 
nincsenek másokért. Nem lehet ma neme­
sebb hivatás, mint ezt a gondolatot, 

a mindnyájan egymásért vagyunk 
gondolatát vinni át a társadalomba 

és teljesíteni az élő lelkiismeret paran­

Gyümölcsfa
fajtiszta, egészséges, debreceni talajban nevelt, kapható Debrecen sz. kir. 
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csát Azt kívánom: a történelem múzsája 
állapítsa meg, hogy a magyar újságíró 
társadalom ezt a feladatát becsületesen 
teljesítette.

A polgármester lelkes éljenzéssel fo­
gadott szavai után Ady Lajos tankerü­
leti kir. főigazgató mondott még szelle­
mes és ötletektől sziporkázó felköszön­
tőt, melyben azt fejtegette, hogy ő is 
„majdnem" debreceni újságíró, mert hi­
szen a bátyja, Ady Endre valóban deb­
receni hírlapíró volt. Rámutatott ezután 
arra, hogy minden városnak olyan új­
ságírása van, amilyet megérdemel és

Debrecen megérdemli azt a lelki­
ismeretes, becsületes hírlapírói 

kart, amely ma itt dolgozik.
Ungár Jenő vezérigazgató,

GyOSz debreceni elnöke
és fordulatos beszédében a közgazdasági 
élet vezetőinek jókívánatait tolmácsolta s 
elismeréssel szólott a debreceni hirlap? 
írói testületről, amelynek működése elleti

a
szellemes

Elütötte a kerékpár Vass Gyula kereskedőt, 
aki combtörést szenvedett

A debreceni kereskedőtársadalom 
egyik igazán közbecsóiletben és tisz­
teletben álló tagját, Vas Gyula keres­
kedőt hétfőn délelőtt súlyos baleset 
érte. Az idős úriember az üzlete előtti 
úttesten haladt keresztül s nem vette 
észre, hogy egy kerékpáros jön vele 
szemben. A kerékpárt egy pékinas haj­
totta, hátán hatalmas kosárral és an­
nak ellenére, hogy látta, amint Vas 
Gyula lelépett a járdáról, nem csenge­
tett. így történt az, hogy

a kerékpár 
Iának, aki

nekirohant Vas Gyu- 
elvágódott az út­
testen.

is eldült, de pillanatok 
felsegítette az

id kerékpáros 
alatt feltápászkodott, 
elesett öregurat, majd felugrott gépé-

» ■ ■ ■ <

A hajdúdorogi kiütéses tífuszt 
sokáig hasihagy máznak kezelték

Az egyik kezelőorvos is megbetegedett s végöl 
a kórház állapította meg, hogy kiütéses tífusz van

Hajdúvármegye közigazgatási bizott­
sága báró V a y László főispán elnöklete 
alatt ülést tartott, amelyen a szokásos 
havi jelentéseket terjesztették elő az elő­
adók. A jelentések közül különös fontos­
ságú volt dr. Görgey Márton tiszti 
főorvos jelentése s ennek is az a része, 
amely a Hajdúdorogon fellépett kiütéses 
tífuszról szól. Feltűnő ennek a jelentés­
nek ez a része azért, mert abból arra 
kell következtetni, hogy

a közegészségügyi tényezők nem 
ismerték föl a betegséget s a ki­
ütéses tífuszt hasihagymázként ke­

zelték, '
ami arra a következtetésre nyújt alkal­
mat, hogy ez okozta a rendkívül vesze­
delmes betegség elég nagy számban tör­
tént elterjedését és a 27 százalékos ma­
gas halálozási arányszámot. Támogatja 
ezt a feltevést az is, hogy amikor a be­
tegséget felismerték s a vármegyei tiszti 
főorvos megtette sürgős és erélyes intéz­
kedéseit, a betegséget sikerült megfékez­
ni, sőt megszüntetni. Az ügyre vonatko­
zóan a tiszti főorvos a következőket je­
lentette:

„A fertőző betegségek szórványosan 
fordultak elő. Közülük azonban ki kell 
emelnem, hogy Hajdúdorogon augusztus 
hónapnak elejétől kezdve kiütéses tífusz 
is felütötte a fejét, mely

egészen október hő 14-ig hastífusz 
leple alatt folyt le.

Csupán a dr. Papp Ágoston hajdú­
dorogi községi orvosnak kórházba 
szállítása után alkalmazott WeiI—

Rádió készülékek
Dynamikus hangszórók

Villanyszerelések
legjutányosabban

Bor ka és B i r ó
KOSSUTH UCCA 8. SZÁM.

Díjtalan bemutatás^és felvilágosítás.

csak nagyon ritkán lehetett kifogást 
emelni.

A felköszöntők elhangzása után a meg­
jelentek megtekintették a klub helyisé­
geit, majd a késő éjféli órákig maradtak 
együtt a legjobb hangulatban.

A vendégek elragadtatva nyilatkoztak a 
klub kitűnő konyhájáról, a felszolgált fi­
nom, ízletes és gazdag vacsoráról, a ki­
tűnő fajborokról, valamint a gyors és fi­
gyelmes kiszolgálásról.

re és elhajtott. Vas Gyula rettenetes 
fájdalmak között bevánszorgott az 
üzletébe, ahonnan ekkorára már kiro­
hantak segítségére alkalmazottai is. 
Hívták a mentőket, akik első segély­
ben való részesítés után Vas Gyulát 
a klinikára szállították.klinikára szállították.

A klinikán megállapították, hogy 
a gázolás következtében felső­gázolás következtében felsö- 

combtörést szenvedett.
közszeretetben és megbecsülésbenA

álló idős kereskedőt mindenfelől jó­
kívánságokkal halmozták el és orvosai 
véleménye szerint gyógyulása nem igé­
nyel hosszabb időt.

A gázoló és elmenekült kerékpárost 
keresi a rendőrség.

8

Félix-reakciő révén tisztázódott, 
hogy nem is hastífuszról, hanem 

kiütéses tífuszról van szó.
Az azonnal bevezetett szigorú 
vizsgálat és kutatás során az bizo­
nyult be, hogy Hajdúdorogon 
27-re tehető azoknak a száma, 
akik kiütéses tífuszban betegedtek 
meg és ezek közül 19-nél a kórjel­

zés hasi tífusz volt.
betegiet már kiütéses tífuszosnak diag­

nosztizáltunk, kiknek szigorú elkülöní­
tése s lakásukon és környezetükön a leg­
szigorúbb fertőtlenítés és tetvetlenftés 
megtörtént. Minthogy október hó 19. Óta 
újabb megbetegedés nem történt, remél­
hetjük, hogy ezt a nagy és rendkívül 
fertőző betegséget sikerült megfognunk.

A 27 kiütéses tífuszos beteg kö­
zül meghalt 7, tehát a megbetege­

dettek 27 százaléka.
Jelenleg a hajdúdorogi járványkórházban. 
3 beteg van, kik azonban már k!b. 10— 
14 napja láztalanok s még zárlat alatt 
vannak."

Tehát ez a jelentés is igazolni látszik, 
hogy a hibás diagnózis okozta a meg­
betegedés elterjedését s a nagyszámú ha­
lálozást, nem is szólva arról a veszede­
lemről, amelyben a környék és Debrecen 
is forgott, hogy könnyen behurcolhatták 
volna ide is ezt a súlyos betegséget. 
Mindenesetre különös, hogy tizenkilenc 
esetig nem tudták megállapítani a kiüté­
ses tífusz jelenlétét s a kezelőorvos meg­
betegedése kellett ahoz, hogy kórházba 
szállítsák s ott alapos vizsgálat után 
megállapítsák, hogy Hajdúdorogon kiüté­
ses tífusz ram.

ÁLLÁST KERESŐK LEGBIZTO- 
SABBAN JUTNAK MUNKÁHOZ, 
HA LAPUNKBAN HIRDETNEK!

50 FILLÉRÉRT KÉT LAPBAN 
JELENIK MEG APRÓHIRDE­
TÉSE, HA NÁLUNK ADJA FEL,
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Nagy részvét mellett temették 
el dr. Moskovits Dezsőnél
Vasárnap délelőtt óriási részvét mel­

lett temették el özvegy Moskovics 
Dezsőnét, dr. Moskovics Zsigmond or­
vos édesanyját. Az ügyészség elnöké­
nek, dr. Mező Sándornak engedélye 
folytán dr. Moskovics Zsigmond va­
sárnap délelőtt is elhagyhatta a tör­
vényszék fogházát és autón egy pol­
gári ruhás fogházőrnek és védőjének, 
dr. Takács Józsefnek a társaságában 
kiment a zsidó temetőbe. Lehajtott 
fejjel, teljesen megtörtén követte a 
fiatal orvos utolsó útjára édesanyját, 
barátainak kellett őt támogatni. A fog­
házőr távolról kísérte figyelemmel a 
gyászolók seregében haladó orvost. A 
szertartás befejezése után visszatért 
a fogházba.

Az OTT kitüntetését ünnepé­
lyes keretek közt adják át 

dr. Vásáry István polgármes­
ternek és Zöld József 

h. polgármesternek
E hó 15-én délelőtt 11 órakor a vá­

rosháza közgyűlési termében adja át 
báró Vay László főispán ünnepélyes 
keretek között dr. Vásáry István Deb­
recen város polgármesterének az Or­
szágos Testnevelési Tanács arany­
érmét.

Az OTT-nak e legmagasabb kitün­
tetése dr. Vásáry István polgármestert, 
mint a testnevelési bizottság elnökét, a 
testnevelési ügyek és a sport leg- 
oszintébb pártfogóját és támogatóját 
érte. Ö hosszú évek munkásságával a 
testnevelést Debrecenben országos vi­
szonylatban is a legelső helyre emelte 
és céltudatos támogatásával lehetővé 
tette, hogy még a mai súlyon gazda­
sági helyzetben is a testnevelés ügye 
halad és fejlődik.

Általános örömöt keltett Zöld József 
polgármesterhelyettes -kitüntetése is, 
akit az Országos Testnevelési Tanács, 
mint a Simonyi Polgári Lövész Egye­
sület elnökét, ezüst éremmel tüntetett 
ki azért a fáradhatatlan, buzgó, hazafi- 
ságtól áthatott munkásságért, mit a 

lövészet terén, szorosabban a SPLE- 
ben, mint elnök kifejtett. Munkájának 
eredményét mi sem bizonyítja jobban, 
mint az, hogy a SPLE csapata első 
helyet foglal el az országban. 8

Az ünnepélyre a rendezőség vendé- B 
geket szívesen lát. f
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Kiváló szereplők fellépése ? 
biztosítja a MANSz postás j 
csoportja szerdai kuitur- 

délutánjának sikerét
Szerdán dél .Ián 6 órakor a Déri­

múzeum dísztermében rendezi meg a 
MANSz postás csoportja első kultúr- 
délutánját, amely műsorának gazdag­
ságával kiemelkedik a hasonló ünnep­
ségek sorából. A nagy érdeklődéssel 
kísért kultúrdélután szereplői sorában 
első helyen kell említeni dr. Nagy 
Endre posta főigazgatót, aki szabad­
előadást tart. A csoport művésztagjai 
közül dr. Fekésházy Endréné operett­
részleteket és magyar dalokat énekel 
Lomlta Károlyné zongorakíséretével. 
Földesné Ilajdu Boriska pedig meg­
nyitó beszédében fejtegeti a kultúrdél- 
utánok célkitűzéseit. Az ünnepély ven- 
'resművészei sorában szerep 1 Höchtl 
"argit, az országosrevű zongora­

művésznő, aki Liszt-műveket játszik 
es Kertész Dániel hírlapíró, aki a mo- 

ma^yar költők verseiből szaval.
A kultúrdélután belépésre jogosító 

műsorai a főpostán kaphatók.

45.141,954 szavazó közül 40.601,577 
szavazott Hitler mellett s 39.638,789 

a nemzeti szocialista listára
Berlin, november 13. A tegnapi né­

met népszavazáson 45,141.954 szava­
zásra jogosult választó közül 40,601.577 
szavazatot a kormány külpolitikája 
mellett, és 39,638.789 szavazat esett a 
nemzeti szocialista listára. Ez az

A debreceni törvényszék meg­
kezdte Balmazújvároson 
a monstrepör tárgyalását 

amelynek 207 vádlottja van
A balmazújvárosi monstre-pör tár­

gyalását hétfőn kezdte meg a helyszí­
nen tárgyalni a debreceni törvényszék 
Tóth-tanácsa. Mint ismeretes, még 
1932 áprilisában tüntetést rendeztek a 
balmazújvárosi szociálisták s ennek 
folyamán a tömeg a kivezényelt csend­
őrökkel szemben is fenyegetőleg lépett 
föl. Kövekkel és botokkal dobálták 
meg a csendőröket és uszító kiáltások 
is hangzottak a tömegben.

Ebből keletkezett aztán az óriási 
pör, amelynek 207 vádlottja van, 
vagyis majdnem mindenki, aki részt- 
vett a tüntetésben.

Balmazújvárosban hétfőn megerősí­
tett csendőrjárőrök vigyáztak a rend­
re. Az uccákon mindenfelé csendőr­
járőrök cirkáltak, de semmiféle rend­
bontás nem történt A község a leg­
teljesebb nyugalommal várta a tárgya­
lás megkezdését és hétfőn reggel a 
tárgyalás megkezdésekor és ideje alatt 
is alig lehetett látni embereket az 
uccán.

Érdekessége az óriási bünpörnek a 
hatalmas aktatömeg, amellyel a bíró­
ság felkészült a tárgyalásra. Hat ládá-

Nemze i munkaszózattal és a vallási 
türelmetlenség elítélésével nyitotta meg 
a miniszterelnök a Nemzeti Munkahetet

Budapest, november 13. Vasárnap 
nyitották meg ünnepélyes keretek kö­
zött a Nemzeti Munkahetet. Gömbös 
Gyula miniszterelnök a TESz erkélyé­
ről mondott hatalmas beszédet a száz­
ezerfőnyi tömeghez, ismét hangsúlyoz­
va a magyar összetartás szükségessé­
gét, melyben munkásnak és polgárnak 
együtt kell menetelni a magyar feltá­
madás felé. Tiltakozott az ellen, hogy 
vallási jelszavakkal játszanak. „Nálunk, 
Magyarországon — mondta — a nem­
zet tagja minden magyar ember, akár 
hatholikus, akár protestáns, akár pedig 
zsidó.” Óriási lelkesedés közben hir­
dette ki a nemzeti munkaszózat követ­
kező 15 pontját: ,

1. Az a nemzet, amelynek fiai a 
munkát szeretik, megbecsülik és szor­
galommal űzik, a nemzet legnagyobb 
értéket védi.

2. Csak az a nemzet állja meg a né­
pek ádáz küzdelmében helyét, amely­
nek minden tagja becsületes munkában 
tölti életét.

3. Nekünk mindegy, hogy kérges te­
nyérrel vagy csiszolt ésszel keresed 
kenyeredet és gyűjtőd vagyonodat — 
mindenképpen testvér, magyar test­
vér vagy.

4. Olyan jövedelmet, amely nem 
munkából származik, csak egészségte- 

eredmény azt jelenti, hogy a kormány 
külpolitikáját a választók 95.1 száza­
léka helyesli, a nemzeti szocialista 
lista mellett pedig 92.2 százalék fog­
lalt állást. „Nem” szavazat csak 
2,105.547 volt.

bán vitték ki az iratokat a községbe, 
ahol a községháza tanácstermében kez­
dődött meg a tárgyalás.

A vádat Kádár István dr. ügyész 
képviselte, míg a védelmet Sonnenwirth 
Lajos dr. és Hegedűs Lóránt dr. lát­
ták el. Hétfőn egész napon át tartott 
a tárgyalás és délután 5 óráig a vád­
lottak személyi adatait vették fel. A 
személyi adatok felvétele után meg­
kezdődött a vádlottak kihallgatása. 
Elsőnek Schilling Fülöpöt hallgatták 
ki, aki ellen az volt a vád, hogy kö­
vekkel dobálta a csendőröket. Schilling 
tagadta a vádat és kijelentette, hogy 
éppen ő volt az, aki felügyelt a rend­
re és vigyázott arra, hogy senki kárt 
ne okozzon. A második vádlott Hege­
dűs Gergely volt, aki beismerte, hogy 
egy botot dobott a csendőrök felé, de 
csak akkor, amikor már eldördült az 
egyik csendőrpuska. A tárgyalás Ná- 
dasdi Lajos kihallgatásával ért véget, 
aki tagadta, hogy izgató beszédet in­
tézett volna az emberekhez.

A bűnügyi tárgyalást kedden délelőtt 
9 órakor folytatják.

len életet élő nemzetek tűrnek meg.
5. A munka előfeltételeit biztosítani 

és a munkát harmóniába foglalni ve­
zetőik hivatása, akik céltudatosan visz­
nek előre a nagy közösség javára.

6. A nagy közösség javát azok mun­
kálják legjobban, akik kiemelkedő al­
kotó munkát végeznek. Ezeket ne 
irigy, de igenis, szeretetet sugárzó 
szemmel nézzed és örülj érvényesülé­
süknek, segítsd őket, mert így maga­
don és nemzeteden segítesz.

7. Ha bármiféle foglalkozásod vagy 
munkahelyed van, érezd sorsközössé­
gedet másokkal, kiknek előrejutása a 
te érvényesülésedet is jelenti, ezért 
szüntelen ápold a termelési ágak szoli­
daritásának gondolatát.

8. Ha mások munkájának gyümöl­
csét rádbízzák, vigyázz rá és légy hű 
sáfárja a magyar verítéknek, a magyar 
hírnévnek.

9. Ne akarj mohón gazdagodni, a 
mohóság mások kárát, végezetül a te 
károdat jelenti és így árthat mindnyá­
junknak.

10. Ne keressétek munkátokban a 
könnyű érvényesülés útját. Az így el­
ért sikerek elpuhítanak, a puha embert 
az élet vihara majdan elsöpri.

11. Vállalkozásod alapja a realitás 
legyen. Ha sikereid vannak, ne feled­

s

kezzél meg munkatársaidról, akiknek 
adni annyit jelent, hogy nemzetednek 
adtál.

12. Amikor magadnak dolgozol, ak­
kor is a nemzetnek vagy napszámosa 
és az államé, amely megvéd és tőled 
védelmet vár.

13. Végezz mindig becsületes mun­
kát, mert állandó sikert csak ez biz­
tosít.

1^. Versenyezz nemes versenyben 
vetélytársaddal a munkában, ez neme­
sít, tisztességtelen verseny neked árt 
legtöbbet.

15. Ha nincsenek a munkádban sike­
reid, elsősorban magadban keresd a 
hibát és elkeseredésedben ne cseréld 
fel becsületes szerszámodat gyáva Jaj­
gatással és mások okolásával.

E gondolatok jegyében jelentem
~ ^eJezte be beszédét a miniszter­

elnök —, hogy állandósítom a Nemzeti 
Munkahét intézményét, mert azt aka­
rom, hogy minden évben lássa ország­
világ, hogy e csonka nemzet minden 
körülmények között élni akar.

A százezernyi tömeg sokáig élje­
nezte és tapsolta a miniszterelnök 
szavait.

Gyászrovat
Temetést és exhumálás! legolcsób­

ban Fehértói Dániel temetkezési vál­
lalata végez, Degenfdd-tér 4. Költ­
ségvetés díjtalan.

Néhai Sófalvy írónké életének 15. 
évében elhunyt. Temetése kedden 
délután félnégy órakor lesz a közte­
mető ravatalozóterméből a római 
katholikus egyház szertartása szerinti 
beszentelés után. A temetést Fehértói 
temetkezési vállalata rendezi.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon kedves rokonok, ismerő­

sök, jó barátok és kartársak, nem­
különben az államrendőrség, vala­
mint a pénzügyigazgatóság mélyen 
tisztelt tagjai, kik felejthetetlen fér­
jem, illetve édesapánk temetésén 
részvétükkel, vigasztaló szavaikkal 
mély fájdalmunkat enyhíteni szívesek 
voltak: fogadják ezúton is hálás kő- 
szünetünket.

özv. Bíró Lajosáé 
és gyermekei.

Nagy Imre, Szappanos ucca 5. sz. 
alatti földbirtokos fia, Imre másfél 
évi súlyos betegség és szenvedés után 
hétfőn reggel elhunyt. Halálát a 
nagykiterjedésű Nagy családon kívül 
a macsi Tóth, Vásáry és Ekli csalá­
dok gyászolják. Temetése szerdán 
délután 3 órakor lesz a köztemető 
díszravatalozójából a ref, egyház 
szertartása szerint. Temetését a 
Dankó temetkezési vállalat rendezi, 
Kossuth u. 3.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Elárverezek Debrecenben, Csapókéit, 

Kurucz U. 83. sz. a. 1933. évi november 
hő 15-én d. e. 11 órakor lakható lakó­
ház, mint felépítmény és üveges szek­
rényből álló, 1010 P-re becsült ingósá­
gokat,

Debrecen, 1933 okt. 23.
Szilágyi Lajos, 
bir. végrehajtó.
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A Debreceni Független Újság pár- 
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A polgármester fogad: Magánügyekben 
aétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 
1 óráig, közügyekben kedd és péntek ki­
vételével minden nap délelőtt 11 órától 1 
óráig.

A rendőrség telefonszáma: 20-45. 
Mentők, tűzoltók, telefon: 04.
Ügyeletes gyógy szertárak: „Arany An­

gyal”, Piac u. 50; „Nap”, Piac ucea 1: 
„Tisza”, Magoss György tér 9; „Bocs- 
kay”, Cegléd ucca 22; „Mátyás király”, 
Nyilastelep; „Árpád fejedelem”, Csapó­
kért. , .

IDŐJÓSLÁS:
Változékony, átmenetileg hűvösebb 

Idő, újabb esők, a nyugati részeken eset­
leg havazással.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

A műsorban nem szereplő állandó 
hétköznapi közvetítések 

9,45: Hírek.
11.10: Nemzetközi vizjelző szol­

gálat magyarul és néme-
1 tüL

124)0: Déli harangszó az egye­
temi templomból. ,j-.

123Q: Hirek. •
1.15: Időjárás, időjelzés.
2.45: Hirek, élelmiszerárak, 

piaci árak, árfolyamok.
4.45: Időjelzés, időjárás, víz­

állás, hirek.
12.00: Himnusz.

KEDD, november 14.
8.45: Torna. Utána: Gramofonlemezek. 

10: 1. Széchenyi: „Stádium”.járói. 2. A 
Magyar Ifjúsági Vöröskereszt-mozgalom 
lényege. (Felolvasás.) Közben: Gramo- 
fonlemezek. Loránd Edit lemezei. 11—12: 
Takarékossági kongresszus. Helyszíni 
közvetítés a m. kir. Postatakarékpénztár­
ból, 12: Déli harangszó az Egyetemi 
templomból, időjárásjelentés. 12: Déli 
harangszó az Egyetemi templomból, idő­
járásjelentés. 12.05: Gramofonlemezek. 
1,30: Bachmann szalonzenekar. 3: Test­
nevelési tanfolyam testnevelők részére. 
Horváth Lajos: Bemutató tanítás. 4: 
Pista bácsi mesél. 5: Eördögh János fu- 
volázik, zongorán kíséri Polgár Tibor. 
5.30: Vera. Vadász Tibor novellája. — 
6: Állástalan Zenészek Szimfónikus Zene­
kara. Vezényel Melles Béla. 6.50: Ahon­
nan Az ember tragédiája elindult. Dr. 
Kozocsa Sándor előadása. 7.25: Az Ope­
raház előadásának ismertetése. 7.30: Az 
Qperaház előadásának közvetítése. A 
{Rajna kénese. A Nibelunk gyűrűje zene- 
ídráma-triológia előjátéka négyképben. — 
Szövegét és zenéjét írta Wagner Ri- 
lebárd. Pordította Lányi Viktor. Az elő­
adás után: Hírek, időjárásjelentés. — 
Majd: Bura Sándor és cigányzenekara 
3 Metr,opole-száH6ból. 12.15—2.30: Az új 
vagyadé kísérleti leadásai.

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1933 november 14.

Nagy ünnepséggel fogadtak 
Baltazár püspököt Baján
Budapest, november 13. Bajáról je­

lentik, hogy az Országos Bethlen Gá­
bor Szövetség nagysikerű ünnepséget 
rendezett, amelyen nagyobb kísérettel 
a református egyetemes konvent és az 
országos zsinat lelkészt elnöke, Bal­
tazár Dezső dr. tiszántúli püspök is 
megjelent. A püspököt a vasútállomá­
son a vármegye részéről Szabovljovics 
Dusán alispán, a város részéről Bor- 
biró Ferenc dr. polgármester, továbbá 
Bakai Péter evangélikus főesperes, 
Krúdy Béla ref. esperes s igen nagy­
számú közönség fogadta. Az üdvözlő­
beszédekre Baltazár Dezső püspök, a

Debreceni egyetemi professzorok | Fegyelmi egy hajdúszoboszló* 
------ orvos ellen

Dr. Grósz Gyula Hajdúszoboszlói 
orvos feljelentette dr. Simon József 
tiszti orvost, akit tíz pontban külön­
böző szabálytalanságokkal vádolta meg. 
A feljelentés folytán a képviselőtestü­
let el is rendelte dr. Simon József el­
len a fegyelmi eljárást. Dr. Simon Jó­
zsef fellebbezése folytán az ügy a vár­
megye kisgyűlése elé került, amely 
jóváhagyta a fegyelmi elrendelését 
Ugyanez ügyben dr. Hunyady Béla is 
fellebbezést adott be és pedig abban 
az irányban, hogy a fegyelmit rendel­
jék el a képviselőtestület ellen is. Ezl 
a fellebbezést a kisgyűlés elutasította.

vezetésével megalakult Budapesten 
a Magyar Pszichológiai Társaság 

esztétikai szakosztálya
Még alig csendesedtek le azok a 

hullámok, amelyeket azok a nyilatko­
zatok vertek, amelyek arra voltak al­
kalmasak, hogy a debreceni egyetem 
alvóját és ezzel a tanári kar értékét 
is leszállítsák. A sok és az egész vi­
lág elismerésében megnyilatkozó cáfo­
latok mellé most teljes erővel csatla­
kozik ismét egy jelenség, amely azt 
bizonyítja, hogy a debreceni egyetem 
tanári kara tudásban és hivatás telje­
sítésében milyen magas szinten áll. 
Budapesten ugyanis most alakult meg 
a Magyar Pszichológiai Társaság ke­
retében, amely dr. Benedek László 
debreceni egyetemi tanár vezetése 
alatt működik, az Apponyi Poliklini- 
kán az esztétikai szakosztály. E szak­
osztály vasárnap tartotta meg alakuló 
ülését. Dr. Benedek László elnök be­
vezető szavai után dr. Mitrovits C-yula.

Hajdúvármegye mezőgazdasági al­
bizottsága foglalkozott a mikepércsi 
földhözjuttatottak hátralékának kérdé­
sével. 160 mikepércsi földhözjuttatott 

_____ __ ________________________ _________________ ■ magyar van nagyobb hátralékban, aki 
K3K3K3í3R2K!5K3K3?Sí23E3íi3K26Z3!!3^3K3E3 |sem a törlesztési összeget, sem az adót 

1 nem fizette meg. A bizottság kimondta, 
hogy amennyiben az ez évi adót s tör­
lesztési összeget ez év október 1-ig 
a hátralékos nem fizeti meg, kimozdít­
ják a föld tulajdonából. Mivel 26 föld­
hözjuttatott nem tett eleget ennek a 
kötelezettségnek, ezekkel szemben a 
határozatot, illetve kimozdítást végre­
hajtották.
«s

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt
1908 NOVEMBER 14. VASÁRNAP. 

Kardos Albert tárcában foglalkozik 
Oláh Gáborral Keletiek nyugaton cí­
mű könyvének megjelenése alkalmá­
ból. íróról és könyvéről elragadtatás­
sal ós a legnagyobb elismeréssel ír.

Az éjszaka két tehervonat, a Mi- 
hályfalva és Püspökladány felől jövő 
a debreceni pályaudvaron összeütkö­
zött * 15 kocsi összetört hibás váltó­
állítás miatt.

A színházi kritikus elismeréssel ír 
a Nagymama című operettről, amely­
nek zenéjét Pásztor verseire Moder 
Raioul írta. Nagy sikere volt Rózsa 
Lilinek, Zslgmondy Annának, Györgyi 
Izsónak. Megdicsérte még Gerőt, Li­
getit, Gyöngyi Jolánt, Talliánnét, 
Ternyeyt, Horváth Kálmánt.

A Márkus-félte Dreéier-étteremben 
a Polgári Asztaltársaság felruháznál 
estét tartott. Az ünnepi beszédet 
Szabó Henrik elnök tartotta. 124 
gyermeket ruháztak fel.

Ifj. Herczeg János és Szathmáry 
Júlia házasságot kötöttek.

1913 NOVEMBER 14. PÉNTEK. A 
jog. és pénzügyi bizottságban a lakta­
nyák építése ügyét dr. Vásáry István 
aljegyző referálta.

Nagy sikerrel tartották meg az első 
csütörtöki felolvasó estet, amelyen

Társadalmi események 
naptára

NOVEMBER 14.
— A debreceni sütő-szakosztály e hó 

14-én 5 órakor az iparteestület kis dísz­
termében szakosztályi ülést tart.

— A Debreceni Jótékony Nőegylet vá­
lasztmánya november hó 14-én, kedden 
délután fél öt órai kezdettel az árvaház 
tanácstermében (Magoss György-tér 10. 
szám alatt) ülést tart.

Piac ucca

mindennél kívánatosabb felekezeti béke 
igéivel felelt

Vasárnap a bajai protestánsok közös 
istentiszteletén ugyancsak Baltazár 
Dezső püspök prédikált, majd a ref. 
egyházmegye és a helyi gyülekezet, 
továbbá a bajai evagélikus egyházköz­
ség küldöttsége tisztelgett a püspök­
nél, akit a bajai társadalom nagy 
társasebéden is meg-megújuló erővel 
ünnepelt.

Az állomásra díszes sokadalom kí­
sérte az egyházvezért s az evangélikus 
nőegylet virágcsokrokkal búcsúzott.

után dr. 
egyetemi

műyészet- 
előadását.

szintén a debreceni egyetem tanára, 
aki az esztétikai szakosztály elnöke 
lett. Az osztály főleg szépművészettel 
és irodalommal foglalkozik. Az ala­
kuló ülésen igen nagy számban jelen­
tek meg művészek és érdeklődők, akik 
nagy figyelemmel hallgatták meg dr. 
Mitrovits Gyula előadását, amely a 
lélektan és esztétika kapcsolatáról be­
szélt. Igen értékes és általános érdek­
lődést kiváltó előadásában a szép mű­
vészete és a tragikum fogalmának meg­
határozását adta. A rendkívül nagy 
tetszéssel fogadott előadás 
Horváth Henrik budapesti ---- -- - -
tanár, műtörténész tartotta meg igen | lói ©IVötték & VáltSagtöldSkel 
nagy érdeklődés mellett „A 
történet és esztétika” címen

A gyűlésen jelen voltak meleg ün­
neplésben részesítették a két debreceni 
professzort

sok tetszést aratva szerepeltek: Sve­
títs tanítónőképző énekkara, Schuller 
János tanár vezetésle alatt, dr. Lóky 
Béla, Pintér és Rózsa tanárok, dr. 
Eisler Mérné, Debreczeni Jenőné, dr. 
Jéna Kálmán, Szarukán Kálmán, Fá­
bián Antal, Szesttiványi Gitta, Ma- 
gyari Imre és fia.

A színtársulat szép sikerrel mutatta 
be Bernstein Henry Titok-ját, amely­
ben kitűnőek voltak: Halassy Maris­
ka, Lajtey, Nagy Sándor, Fehéry 
Gyula.

1923 NOVEMBER 14. SZERDA. Déri 
Frigyes szép levélben megköszöni 
díszpolgárrá választását.

Az adóügyi bizottság tagjai lettek: 
Mester Lajos és Zelinger Ede.

Nagy elismeréssel ír a Független 
Újság Nőth Antal ezredkamagyról, 
aki filharmonikus zenekart akar ala­
kítani.

Páricsy Pál nagy sikerrel hangver­
senyezett. Pompásan kisérte zongorán 
Ditzig Alajos.

A bajnokság állása: I. DVSC 14 p., 
II. DKASE 10 p„ III. DTE 9 p„ IV. 
DMTK 8 p„ V. BUSE 8 p., VI. 
NyTVE 7 p., VII. DEAC 6 p., VIII. 
NyKISE 5 p., IX. KSE 3 p. Hátra 

van még DEAC--KSE mérkőzés.

— Frontharcosok figyelmébe! 
napi bajtársi összejövetelünket 
kedden este 8 órakor tartjuk az 
helyiségében, minden frontharcos 
sunkat szeretettel hívunk Ez alkalommal 
Fábry Béla szikv. százados bajtárs tart 
felolvasást, a szűkölködő frontharcos tár­
sadalom szomorú helyzetével foglalkozva.

— Az Ügyvédszövetség debreceni osz­
tálya november 14-én, kedden este hat 
órakor tartja az Arany Bika földszinti 
olvasótermében rendes heti összejövete­
lét, melynek tárgya: a gazdavédelmi rcn-

E hó- 
14-én, 

Otthon 
bajtár.

MODERN 
KCPKERE. 

TEZÉS 
ÜVEG­

CSISZOLÁS, 
TÜKÖR.

GYÁRTÁS

Huszonhat mikepérc'íi gazdá<

I (il’iliiHJB
I deletet kiegészítő újabb rendeletek meg. 
I beszólásé. Az érdeklődő kartársakat ez- 
I úton hívja meg az elnökség.
| — Ma, kedden délután öt órakor van
I a Kálvin-ház javára rendezett teadélután. 
I A Kálvinisták Templomegyesülete ma 
I délután rendezi első teadélutánját a Kol- 
I légium dísztermében. A teadélután pon. 
I tosan öt órakor kezdődik, melyen megje- 
I lenik dr. Baltazár Dezső püspök is. Elő- 
I adást tart dr. Kiss Ferenc ny. egy. ta- 
I nár. A rendezőség kéri a felkért hází- 
I asszonyokat, hogy asztalaikra a teához 
I süteményeken kívül húsneműeket (va. 
I csorát) ne szolgáltassanak. Ezzel meg- 
I marad a teadélután eredeti jellege.
I — A Tisza István Társaság felolvasó 
I ülése. A Debreceni Tisza István Tudo- 
I mányos Társaság I. osztálya november 
I hó 14-én, kedden délután 5 órakor a 
I Déri-múzeum dísztermében tartja LXVI. 
I felolvasó ülését, amelynek tárgyai a kö- 
I vetkezők: 1, Vietórisz József r. t. sze- 
I melvényt mutat be teljes Phaedrus-for- 
I dításábóL 2. Hankiss János r. t: A 
I brusszai angol konzul jelentése Kossuth 
I Lajosról. A felolvasó ülés után az osz- 
| tály tagjai zárt ülést tartanak.
I — A Szülők Iskolája ma, kedden este 
I 6 órakor tartja megnyitó előadását. Ez 
I alkalommal dr. Veress Ütvén tanitó- 
I képzőintézeti igazgató „A cseléd szerepe 
I a családban és a gyermekek neveléeé- 
I ben” címen tartja meg előadását, melyet 
I a ref, tanítóképzőintézet htrűkarának 
I énekszáma vezet be. Bevezető beszédet 
I dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsnok 
I mond. Beléptidíj nincs. A Szülők Isko- 
I Iájának vezetősége ezúton is meghívja az 
_ érdeklődő szülőket és nevelőket.
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NOVEMBER 16.
— Dr. Medveczky Károly egyetemi 

könyvtárőr előadása Fazekas Ludas ,Ma- 
tyijáról. Csütörtökön, e hó lü-án délután 
6 órakor a városháza közgyűlési termé­
ben a magyar irodalom egyik olvasott 
darabjáról, a. Ludas Matyiről lesz szó. 
Beléptidíj nincsen.

DVEMBER 17.
— A Csokonai-Ünnepély. A Csokonai 

Kör ez évi Csokonai-ünnepélyének szín­
helye a Kollégium díszterme, az ünne­
pély ideje a költő születésének napja, 
azaz november 17. Az előadás kezdete 
délután hat óra. A belépőjegy ára hat­
van fillér, a Csokonai Kör tagjai szá­
mára harminc fillér. Diákjegy húsz fil­
lér. Jegyek máris válthatók a Méliusz- 
könyvkereskedésben.

❖❖❖
— Keller Rózsika és dr, Bruck Imre 

esküvője. Debrecen város úri társadal­
mában örömteljes együttérzéssel foga­
dott esküvő volt vasárnap dr. Keller Jó­
zsefnek, a Magyar Általános Hitelbank 
debreceni fiókja kitűnő és népszerű igaz­
gatójának házánál. Dr. Keller József 
leánya, Rózsika esküdött vasárnap dél­
előtt örök hűséget dr. Bruck Imre ácsi 
nagybérlőnek. Az új párt a debreceni úri­
társaságból, de általában a társadalom 
minden rétegéből rendkívül sokan keres­
ték fel gratulációkkal, az öröm és a sze­
retet kifejezéseivel.

— Ne tegyen tossz fát a tűzre, 
mert jó minőségűt is kaphat Ga- 
bányi utóda, Láng Miklós cégnél, 
Csapó ucca 28. Telefon 24-49. Tűzi­
fa, mindenfajta magyar szén szoba­
fűtéshez, külföldi koksz, brikett, ko­
vácsszén házhoz szállítva kicsinyben 
és nagyban. Debrecen legrégibb szén­
telepe.

— Unió könyvecskére kalapok, 
nyakkendők, úridivat áruk beszerez­
hetők Frank Imrénél, Arany Bika.

— Kézimunkát (sapka, keztyű, 
sál, mellény, dzsemper, ruha), min­
dennemű modem és divatos, legfino­
mabb kézimunkát gyakorlatilag taní­
tok három hetes tanfolyamon. Tandíj 
10 P. Jelentkezőket délelőtt 9—12, 
délután 3—5 között fogad Poschné, 
Csapó ucca 10.

— Családi házak legideálisabb 
fűtőberendezése megtekinthető Szent 
Anna u. 8. sz. Gyenes.

— Vadászfegyverek, lőszerek és ja­
vítások jótállással legolcsóbban kap­
hatók Nagy István puskaművesnel, 
Vár ucca 9.

— Szőrme bundák, mindenféle 
szűcs áruk legolcsóbban Kőváry 
szücsmesternél. Bika bérház.

— Széntolvajokat fogott el a rendőr a 
Kishegyest úton. Horváth Lajosné, Hor­
váth Mária, Balogh János és egy fiatal­
korú, akik a Téglavetőben, az Ostor uc­
ca 5. szám alatt laknak, ma hajnalban a 
Máv. fűtőházba lopóztak be és szenet 
loptak. Zsákmányukkal megrakodva ha­
zafelé tartottak, amikor a Kishegyesi 
úton egy rendőr feltartóztatta őket. A 
szénlopás hamar kisült s a tolvajok vala­
mennyien a rendőrségre kerültek, ahol 
megindították ellenük az eljárást.

— Zálogjegyet, lejártat is, veszek. 
Mindennemű bútorokért a legtöbbet 
ad, hívásra házhoz megyek. Zálog­
jegyiroda, Csapó u. 6.

— Kosár, seprő és mindenféle fa­
edények legolcsóbban beszerezhetők: 
Hatvan ucca 53.

— Tűzifa, szén, építési anyagok 
legolcsóbban beszerezhetők: Berger, 
Csap ucca 5.
.— Deutsch Lajos füszerüzletében, 

Piac u. 38., állandóan frissen pörkölt 
tneleg kávé kapható.

— Ementhali, trapista, biok, do­
bozos sajtok, halkonzervek legolcsóbb 
beszerzési forrás viszonteladóknak: 
Csapó ucca 25., pincében. Telefon: 
26-68.

Louis Réau előadása
Rodin művészetéről

A francia művészettörténeti társa­
ság kitűnő elnöke, a magyar tudomá­
nyos akadémia tiszteletbeli tagja hét­
főn délután nagy közönség előtt elő­
adást tartott az újabb szobrászat egyik 
legnagyobb hatású s világszerte leg­
ismertebb mesteréről, Rodinról. Vetí­
tett képekben mutatta be a mester fő 
alkotásait, azután szellemesen jelle­
mezte Rodin művészetében a mozgás 
döntő szerepét és az architekturális 
érzék hiányát. Rodin nem mintázott 
pózoló modell után, haiem állandóan 
figyelte s rajzban „gyűjtötte” a mű­
termében járkáló 10—12 modell moz­
gásaiét. Mozgásjegyzateiből alakultak 
ki egyes szobrai. A nagy hatású s sok 
tapssal fogadott előadást Hankiss Já­
nos tolmácsolta s köszönte meg az 
előadónak, akinek érdemei között fon­
tos, hogy ő ismertette meg először 
nyugaton a magyar képzőművészet 
remekeit.

— Eltörött dísztárgyak, vázák ja­
vítása szakszerűen Bárány Rádióház­
ban, Szent Anna 1. Villamossági cik­
kek bámulatos olcsón.

— Az egész város Gisser-fotó ké­
peiről beszél. Piac ucca 46.

— Uj üzlet! Hungária Kézimunka­
ház legolcsóbb mindenféle kézimunka 
anyagokban. Piac 66.

— Baleset Borbély Andor borbély­
mester, akinek a Degenfeld-tér egyik 
vassátrában van a műhelye, hétfőn este 
a petróleumlámpát egy benzines üveg 

.mellé helyezte és a benzin felrobbant. 
Borbélyt a mentők súlyos égési sebekkel 
szállították be a bőrgyógyászati klini­
kára.

— „Igazmérleg” csomagolt 10 
kg.-os szén ismét kapható minden fü- 
szerüzletben. Csomagolja: Vágó Re­
zső Rt., Hid ucca 12.

— Elegánsan, finoman, olcsón öl- 
tözködhetik Keresztesi uriszabónál, 
Varga ucca 1.

— Chamotte-betétek vaskályhákba 
beszerezhetők: Krisch Károly kály- 
házmester, Debrecen, Piac ucca 89. 
sz. alatt.

— Forró vízzel telt teknó't rántott ma- 
gára é» meghalt egy két éves gyermek. 
Özv. Tóth Jánosné 72 éves józsai asz- 
szony gondatlanságból okozott ember­
ölés vétsége miatt került a debreceni 
törvényszék elé. A vád szerint Tóthné 
nagymosáskor nem vigyázott két éves 
Margit nevű unokájára és az magára 
rántva a forró vízzel telt teknőt, olyan 
súlyos égési sebeket szenvedett, hogy né­
hány nap múlva meghalt. A tárgyaláson 
nem nyert bizonyítást, hogy az öreg­
asszonyt terheli a felelősség és ezért fel­
mentették a vád alól. Az ítélet jogerős.

— Túlzsúfolt raktár miatt raktá­
ron lévő árukat olcsón árusítom. 
Kupfer posztókereskedő, Kistemp- 
lom-bazár.

— Villanyát, rádióját jól, olcsón 
Nánássynál szereltesse, javíttassa. 
Kálvintér 3.

— Megérkeztek az Unghváry-féle 
gyümölcsfák, szölővesszők. Kapha­
tók: Bethlen ucca 14. .

— Felakasztotta magát, mert megunta 
az életet. A debreceni ügyészségnek te­
lefonon jelentették a berettyóújfalui 
csendőrök, hogy Noveczky János 
75 éves földmíves a háza előtti fára 
az elmúlt éjszaka felakasztotta magát 
és mire‘észrevették, már meghalt. Az 
ügyészség elfogadva a csendőrség je­
lentését, amely szerint az öreg föld­
míves életuntságból akasztotta fel 
magát; a temetési engedélyt megadta.

— Sztepanov uriszabo, Rother- 
mere ucca 38. Öltönyöket készit ol­
csón, elsőrendű munkával.

— Tízféle jobbnál-jobb kőszénben 
válogathat legolcsóbb ár mellett 
Grünfeldnél, Csapó 16. Telefon: 
29-82.

— Veszek mindenféle fehér és 
tarka mosott és mosatlan rongyot. 
Csapó u. 6., hátul az udvarban.

— Bárd, Rózsavölgyi, Nádor, ka­
rácsonyi albumok és könyvujdonsá- 
gok Kultúra Antikváriumban, Szent 
Anna 3.

— Ebédlő, kaukázusi dió, tizenhét 
darabos, már 600 pengőtől Szántó­
nál, Piac 81.

KÖZGAZDASÁG
KISEBB árváltozások 

A TERMÉNYTŐZSDÉN.
Határidőüzlet:
Búza: március 7.82, 86, 85, 84, 81, 

80, 81, 80, zárlat 7.81—82, május 8.03, 
01, 7.99, 98, 94, 93, 92, zárlat 7.93—95.

Rozs: március 4.95, 96, 92, 91, zárlat 
4.91—92.

Tengeri: május 8.45, 46, 50, 51, 48, 
49, zárlat 8.49—51.

Készáruüzlet:
Búza: tiszai 77 kg. 7.50—7.70, 78 kg.

7.60— 7.80, 79 kg. 7.70—7.90, 80 kg. 7.80 
-8.00, ftiszai 77 kg. 7.25—7.45. 78 kg. 
7.35—7.55, 79 kg. 7.45-7.65, 80 kg.
7.60— 7.80.

Rozs 3.90—4.00, tak. árpa I. 7.0Q— 
7.20, tak. árpa II. 6.80—6.90, zab I. 
7.40—7.50, zab II. 7.30—7.40, tengeri 
9.05-9.20, korpa 5.25—5.35.

A készáruvásáron búza 5 és rozs 10 
fillérrel olcsóbb, zab 10, tengeri 15— 
30, tak. árpa 5 és korpa 5 fillérrel 
drágább.

A DEBRECENI SERTÉSVASAR.
A hétfői kövérvásárra felhajtottak 

230 darabot. Arak: jóminőségű 70—72 
fillér, kivételes jó minőségű 73 fillér, 
a közepes 68, a silány 58 fillértől fel­
felé élősúlyban kilónként.

A soványpiacra 550 darabot hajtot­
tak föl. Öreg, sovány, hízónak való 
65—75, a süldő 90—95 fillér élősúly­
ban kilónként.

A BUDAPESTI ALLATVASAR.
Budapest, november 13. A mai vágó­

marhavásárra felhajtottak 36 darab 
vágómarhát. A vásár iráyzata redkí- 
vül layha volt, de az árak változat­
lanok maradtak.

A ferencvárosi Sertésvásáron 5464 
volt a felhajtás. Eladtak élősúlyban 
kilogramonként könnyű sertést 66—68, 
közepes sertést 73—74, nehéz sertést 
75—76 fillérért. A vásár irányzata 
lanyha volt.

HIVATALOS 
VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 18.35—18.75, 100 cseh 
korona 16.95—17.07, 100 dinár 7.80— 
8.30, 100 dollár 354.00—364.00, 100 lei 
3.42—3.46, 100 leva 4.00-4.26, 100 líra 
29.90—30.20, 100 német márka 135.70— 
136.60, 100 osztrák schilling 78.50
-80.50.

«
A színarany kilója 5160—5140 pengő.

MA, kedden és csütörtökön
este lép fel RENDES HELY ARAK mellett

DARVAS IBOLYA 
a legkiválóbb kcloratur primadonna a ■lói*

operettben.

SZERDÁN DÉLUTÁN IFJÚSÁGI ZÓNA HELYARAKKAL 
a legszebb operett:
/ r

CSÜTÖRTÖKÖN DÉLUTÁN ZÓNA helyárakkal. Csak felnőtteknek!

Egy csők és más semmi

NAGYCSAPATOK GYŐZELME
A profiliga vasárnapi fordulója a nagy­

csapatok győzelmét hozta. A Ferencvá. 
ros a nehéz pályán is tüneményesen 
játszó Moóréval 4:0 (1:0) arányban
verte meg a Kispestet, a Hungária 4:1 
(3:0) arányban végzett a Budai „11”- 
gyel, az Újpest 2:1 (1:0) arányban meg­
verte a Nemzetit. Phöbüs—III. kér. 2:1 
(1:0). A Phöbus ezzel a győzelemmel a 
Bocskay elé került, a negyedik helyre, 
mert a Bocskay 9 pontjával szemben 10 
pontja van.

Keleti alszövetaég. I. osztály: NyTVE 
—NyAFE 5:3 (3:2). DEAC—Kisvárdai 
SE 2:0 (0:0). DVSC-DVSE 4:1 (3:0) 
DTSC-DTE 3:0 (1:0). P. MAV-Máté- 
szalkai TSE 2:1 (1:0), — A DKASE— 
NyKISE meccs az eső miatt elmaradt.

II. osztály: DMTE—DTE II. 6:0 
(2:0). WFC—Postás 1:0 (1:0).

I. OSZT. AMATŐRBAJNOKSÁG 
ÁLLÁSA:

1. PMAV 9 7 2 30: 7 16
2. NyTVE 8 5 3 — 18: 8 16
3. DVSC 7 4 2 1 20: 8 10
4. NyAFE 9 4 1 4 18:17 9
5. DKASE 7 2 4 1 14: 7 8
6. DVSE 9 3 2 4 16:19 8
7. MTSE 8 3 I 4 8: 7 7
8. NyKISE 7 3 4 22:15 6
9. KSE 6 2 1 3 6: 8 5

10. Textilgyár 8 2 1 5 11:23 5
11. DEAC 5 1 1 3 5:10 3
12. DTE 9 — 2 6 4:34 2

• SZÍNHÁZ* MOZI*
•HANGVERSENY*

Magdát kicsapják. A Csokonai-színház 
hétfőn este mutatta be Kádár Miklós 
darabját: Magdát kicsapják. A Nagy­
sikerű darabról holnap emlékezünk meg 
részletesen.

VÍGSZÍNHÁZ 
MA UTOLJÁRA

A szerelem, izgalom, humor filmjei

Alattunk 
a pokol!

Előadások: fél 5—fél 7—fél 9 órakor
Szerdától! Szerdától!

AVE CAESAR
A Filharmonikusok és Zenekedvelők 

nagyszerűen sikerült hangversenyéről 
anyagtorlódás miatt holnap számolunk 

be részletesen.
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Országos vásárok
Jlovcmber 15-én: Bajna, Földes, 

Jfc^yfalu, Hőgyész, Jánosháza, Kis- 
löpbalaa, Lőrinci, Nagyrákos, Pölöske, 
Rndabánya, Székesfehérvár (havi).

November 16-án: AJ c sut, Bajna,
Keszthely, Lőrinci, Pátka.

Egy ayctfUrdeté* egyszeri kő*. 
lése N szóig, két napilapban, 
a Debreceni Független Újság­
ban, a Debreceni Újságban 
HÉTKÖZNAP 50 PILLÉK. 
VABAENAP 70 FILLÉR.

Debrecen sz. kir. város 
adóhivatalától. 

4300—1933. aü.
HIRDETMÉNY.

Felhívja a városi adóhivatal a 
város adózó közönségét, hogy az 
1933. év IV. negyedére esedékes 
együttesen kezelt közadótartozását

1933. évi november hó 15. napjáig 
befizetni el ne mulassza. A befize­
tés naponként a hivatalos órák 
alatt a városi adópénztárnál, vagy 
a 31,713. számú postatakarékpénz­
tári befizetési lap útján eszközöl­
hető.

A befizetést elmulasztók ellen

a hivatal a határidő lejárta után 
végrehajtási eljárást indit.

Debrecen, 1933 október hó 27.
Városi adóhivatal.

A FÜGGETLEN ÚJSÁG 
hirdetései mindig eredményesek!

Szerkesztőség és kiadóhivatal Ferenc József ut 49. sz. • Telefon: 32-12.

Házasság
40 éves 

intethgjens keresztyén kereske­
dő vagyok. Körülményeim 
megkívánják mielőbbi nősülése­
mét. Feleségül venném azon 
hölgyet, ki néhányezer pengő­
vel üzletem kibővítéséhez segí­
tene. Éhez ingatlanom elsőran­
gú. „Mindent egymásért” jeli­
gére válaszolok. 62

Szórakozni
vágyom, melyik fiatal asszony­
ka áldozna reám naponta egy 
órát, akivel levelezhetnék? — 
„Barna” jeligére Debreceni Új­
ság kiadóba. 60

Mlv. Margit 
negyvenéves asszonynak saját 
néven levele van Postrestant.

56

Német nőt
keresek vidékre 15-re vagy 
1-re 8 éves kisfiámhoz, aki a 
háztartásban is segédkezik. — 
Bujdosó u. 5. a. Homokkert

A-l
Nyugalmazott

bírót közjegyző helyettesként 
egyelőre 6 heti időtartamra el­
helyezkedést találhat Kitevár- 
dán Dr. Szotyori Nagy Sándor 
irodájában. 93

Mindenes
bejárónőt jó fizetéssel azonnal 
felveszek. Cím a kiadóban. 92

Mindenes
bejárónő felvétetik. Teleki u. 
29., hátul az udvarban. 66

"7 .  -----------------------1
Állást keresők

Magyar-német 
kedélyes úriasszony beteghez 
ajánlkozik felolvasónőnek, — 
esetleg gyermekekhez délután­
ra. Cím a kiadóban. 61

Igen
jó világos egyszobás, konyhás 
udvari lakás kiadó. Miklós 51.

3994
Kettő 

különbejáratu szoba kiadó la­
kásnak, irodának, műhelynek. 
Értekezni: Piac u. 66., vendég­
lőben. 3953

Kölcsönzők 
háromszázas keltetőgépet, mű­
anyát, uradalmi tejet hajnalban 
beszállítok, nagy lakást kiadok. 
Hirlapiroda, Széchenyi 6. 2249

Egy 
szoba, konyha kiadó november 
15-re. Görbe ucca 15. 57

Különbejáratu
uccai szeparált elegánsan búto­
rozott szoba átutazóknak is. 
Pacsirta 11. 59

Eladó
egy finom fekete női szőrmés 
télikabát. Ehrenfeld, Széchenyi 
ucca 25. 2752

Kiállításra
készült csodaszépnek mondott 
rézmajolika asztalspór elfogad­
ható árban eladó. Bercsényi ut 

_______________ 2698
Tajtékpipa

ébenfa szárral, elenfántcsont és 
borostyán szapókával, törté­
nelmi becsű, olcsón eladó. Cim 
a kiadóban. s

| Oktatja j
Feje* nyelviskola,

Kálvin-tér 13. Olvassa plaká. 
tainkat. Külföldi diplomás tan- 
erők-____________ 3587

Naményi
gyors- és gépiró iskolában a be 
iratás s a tanítás megkezdődött. 
Felnőttek gyors kiképzése. He- 
lyesirástanitás, szépirástanitás. 
Olcsó tandíj. Allamérvényes bi­
zonyítvány. Batthyány n. 9. sz.

1798

Eladás

Üzletek

Takaréktűzhelyek 
kaphatók. Nagy kétsütős, ma- 
jolikás alkalmi áron. Kandia 
15. 2751

Jól főző
mindenest hosszú bizonyítvány- 
nyal keres Bernfeldtné, Hatvan 
utca 2. 2748

Üzlethelyiség
(jelenleg italmérés) Csapó ucca 
10, sz. alatt kiadó november 
1-re. Értekeim az udvari la­
kásban. A/10

Kiszolgálóleány 
vendéglőben jártas, fizetéssel 
azonnal felvétetik Halász ven­
déglőben, Margitfürdő sarkon. 

2715

Ingatlan

Diétás konyhát 
perietekül főző jobb nő felvéte­
tik tanyára. Jelentkezés kedden 
délelőtt 10—12-ig klinikán sebé, 
.szett osztály Engel Sámuelné- 
náL__  2744

Keresek
félnapra csak képesített fiatal 
intelligens német nevelőnőt, aki­
nek jó bizonyítványa, hosszabb 
gyakorlata és minden tájszólás­
tól mentes német kiejtése van. 
Arany János u. 2. II. 8. 428

Kifutó
felvétetik. Biciklivel rendelkező 
előnyben. Erzsébet u. 40. 2743

Népszerű 
biztosítási ágazat terjesztésére 
agilis urakat alkalmazunk. Cim 
a kiadóban. ' 2706

Mindenes 
fiatal bejáróleányt keresek Fe- 
hérné, Deák Ferenc 22. 439

Összeköttetésekkel 
rendelkező állásnélküliek, nyug­
díjasok és hölgyek is jutalék 
mellett szép keresetre tehetnek 
szert. Ajánlkozások „Existen- 
cia” jeligére. 2713

Mindenes
főzőnő azonnali felvételre ke­
restetik József kir. herceg ucca 
32. 2742

Családi
úri ház olcsón eladó. József kir. 
herceg ucca 27. — Értekezni 
ugyanott. 2247

2500 pengőért
eladó Tégláskertben 1030 négy­
szögöl földdel 1 szoba, kony­
háé téglaépülettel, 120 gyü­
mölcsfával, 500 pöszméte, ri­
bizli, szőlővel beültetve, egész 
telek körülkerítve. Érdeklődni: 
Lukács Mártonnál, Salétrom 
uccán. 2738

Eladó
Bezerédi ucca 15. sz. házastelek 
a rajatlevÓ épületekkel együtt, 
ugyanott 900 négyszögöl telek, 
három részre elosztva, esetleg 
együtt is, mely konyhakertészet­
nek kitűnő föld. 2697

Eladó
a lóvásártérrel szemben, a 
Hajdúböszörményi ut 71. sz. 
ház, két szoba, konyha, nsgy 
istálló, 600 négyszögöl udvar. 
Értekezhetni: Simonffy u. 1. 
sz., IL em., árvaszéknél, köz­
gyámnál. 3998

Kiadó lakás
Különbé járatú 

bútorozott kisebb és nagyobb 
szoba azonnal kiadó. Rákóczi 
35. 2725

Előkelő
biztosító intézet jó összekötte- 
tésekekl rendelkező urakat fix 
és jutalék mellett felvesz. — 
Cim a kiadóban. 2'0*

Különbé járatú 
bútorozott szoba teljes ellátás- 
*al arcnnslra kiadó. Simonyi út 
?. 64

T rágyaeladás.
A közvágóhíd telepéről a f. év­
ben összegyűlt trágyaneműek 
f. hó 20-án délelőtt 10 órakor a 
debreceni Trágyagyár Rt, tele­
pén (Diószegi ut) nyilvános ár­
verésen el fognak adatni. Vá­
rosi közvágóhíd. 438

Farkaskutya
nagyon szép példány eladó. Ber­
csényi 8. 440

Király kávéi mégis a legjobbak! 
Aromás, zamatos kávét Király 
üzletében a vevő előtt pörkölik. 
Degenfeldtér 11. sz. 3997

10 deka 
teavaj 24 fülér, 10 deka, 
ementháli 24 fillér Sajt-, Vaj­
házban, Kovács-vasüzlet mel­
lett, Piac ucca 17. 4000

Cserép-
és vaskályhák jó állapotban el­
adók. Maróthy György 24. 91

T éhalma 
kézzel szedett; 10 féle nemes 
fajokból kapható. Arany János 
ucca 30. termelőnél. 89—
ebédlőbútor olcsón eladó. Eöt­
vös u. 27. A.l

Gyümölcsfa
árusítás Piac u. 66. alatt a leg­
olcsóbban beszerezhető minden 
fajta, úgyszintén szőlővessző és 
dismövínyek is kaphatók.

2703

Nem hangzatos reklám, 
hanem létező valóság, 

hogy legolcsóbban szálüt L ren­
dű ózdi, királdi és más hazai 
szenet, bányakoksz és brikettet, 
továbbá I, rendű száraz bükk-, 
cser-, tölgy-, gyertyán-, akác- 
és vargafát hasábban és aprítva 
Erdélyi Tűzifa- és Szénkeres- 
kedés, Debrecen, Böszörményi 
ut 3. sz. Telefon 32-31. 3501

Préme* 
sötétkék télikabát eladó. Cim a 
kiadóban. 388

Gordonka 
kijátszott, jókarban eladó. — 
Szent Anna u. 35. Dr. Sebes­
tyén. 2707

Eladó
bakkecske. Károly Ferenc Jó­
zsef út 52. szám. 19

Eladó 
betegtoló kocsi, nagy vasman- 
gorló és új női cipők. Magoss 
György-tér 29. A-l

Málna, 
óriásszemű 10 fillér, magas­
törzsű nemes pöszméte 35 fil­
lér. József kár. herceg u. 12. 
sz. 4002

Használt
nutria béléses városi bunda ol­
csón eladó. Kőváry szűcsnél — 
Bika bérház. 2690

Szép
Biedermayer garnitúra gyönyö­
rű antik Tabernakulum eladó. 
Miklós u. 4. I. em. 2647

Weekendház, 
garázsnak is átalakítható. Ér­
tekezni: Debreceni Első Taka­
rékpénztárnál. 3816

Ebédlőkredene
nagyon olcsón eladó. Diófa u. 
13. 308

Keveset
használt arany fóka bunda ol­
csón eladó. Király u. 5. Balogh. 

2250

| Vétel

Kényszerkölcsönt, 
Nemzeti Bank részvényt, két 
rézágyat, gázcsillárt veszek. — 
Miklós ucca 13. 2754

Keresek
azonnali megvételre egy 100 
vagy 200 kg. mérleget és egy 
kétkerekű kocsit. Darabos uc­
ca 42. szám. . 2253

Pénzt
házra, földre folyósittatok azon­
nal. Kényszerkölcsönt veszek. 
Mandel, József kir. herceg ucca 
44- 2716

Ellátás
Elismerten

jó házikoszt kapható, 4 fogá- 
sos 60 fillérért személyenként, 
kihordásra isó Csapó ucca 19., 
keresztípület. A-10

| Különféle

Függönyök, 
ágyterítők, kelengyék szépen és 
olcsón készülnek. — Függöny, 
ágyterítő eladó. Jókai 7. 2745

Poloskairtást
cyángázzal és lakások vizsgálá- 
sát felelősséggel vállalom. Po­
loska- és patkányszer kapható. 
Kossuth ucca 47. Nánásy.

örökbe adom
7 éves egészséges fiamat. Mol­
nár, Meszena ucca 22. 441

Jóhangu
pianinot keresek azonnalra bér­
be. Glück, Arany János ucca 17. 
sz. 391

Gépazsur,
gépendli, gombáthúzás legol­
csóbb áron: Gottlieb-szalon, 
Arany János 2., földszint. 2689

Husfüstölés
olcsón, kifogástalanul. Teleki 
ucca 88. alatt Bébernél. 350

Száraz
raktárnak alkalmas pincehelyi­
ség kiadó. Széchenyi u. 12. sz., 
uccai lakás. 305

13 éve* 
kisleányomat adnám jobb csa­
ládhoz. Cím a kiadóban. 90

C*. K. urat
felkérem, hogy a vasárnap este 
elcserélt kalapot a „Bunda" fő­
pincérének adja át A-l
•«<*« ** ■» ***** 

A kiadásért felelős: Thury 
Levente.

Laptulajdonos a Debrecen 
Független Újság vállalat

Nyomatott Nagy Károly *• 
Társai körforgógépén, Debre­
cen. Piac ucca 49 szám .alatt.


